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Győz a nyelvÄz orosz vörös hadsereg
parancsnokait 48 óra alatt

kicserélték
Tuchoicsevszkij tábornagy öngyilkos lett? — Döntő szerep­
hez jut Voroszilov hadügyminiszter. — Mindenki gyanús

Párizsból jelentik: A Liberté értesülése 
szerint a szovjet vörös hadsereg parancsnokai­
nak nagyrészét 48 óra alatt kicserélték. Két­

száz tisztet letartóztattak. Különösen a határ- 
menti helyőrségekben mozdítottak el sok pa­

rancsnokot. Az most már kétségtelenné vált. 
hogy Tuchacsevszkij tábornagyot letartóztat­
ták. A tábornagy sorsáról semmi bizonyosat 
nem lehet tudni. Az öngyilkosságáról elterjedt 
híreket moszkvai hivatalos helyen nem erősí­
tették meg, de nem is cáfolják. Stalin néhány 
nap óta nem hagyja el magánlakosztályát, 
csak Voroszilovot fogadja, aki tájékoztatja az 
eseményekről. Voroszilov befolyása Stalinva az 
utóbbi időben rendkívüli módon megnöveke­
dett. Valószínűnek tartják, hogy a közeljövő­
ben a szovjet politikai irányításában is döntő 
szerepet fog kapni.

A londoni Daily Herald (munkáspárti lap) 
szerint újabban Stalin a kémeket, rombolókat, 
egyszóval a szovjet ellenségeit már az idegen­
ből menekült kommunisták között is keresi. 
Minden idegen gyanús. Valamennyi külföldi 
kommunistát kitoloncolják a szovjet területé­
ről. Igen sokat azonban le is tartóztatta«. A 
legtöbb alkalommal a német, lengyel és osz­
trák kommunista menekülteket tartózta.ják 
le. Legutóbb 22 námet. kommunista került le­
tartóztatás alá. Közöttük van Remele Her­

mann és Schubert Hermann volt német 'kom­
munista képviselő, továbbá Neumann Heinz 
volt német kommunista vezető és Starnberger 
Frigyes osztrák kommunista.

A SZOVJETÁLLAM VEZETŐI Vf 
A ZSIDÓK ELLEN FORDULNAK.

A Morning Post szerint Stalin újabban 
heves zsidóellenes politikát folytat. .Jelszó, 
hogy a vörös hadseregben csak tiszta oroszfajú 
ember foglalhat helyet. Stalin és Voroszilov a 
Jagoda-perben elvesztették bizalmukat zsidó 
híveik iránt. Utóbb Gamarnyik négy bizalmas 
zsidó munkatársát tartóztatták le. A hadsereg­
ből eltávolítják a zsidó vezetőket, de kizárják 
a zsidókat az állami hivatalokból és egyéb köz- 
intézményekből is. Hír szerint a közeljövő­
ben a bűnpörök egész sorozata indul meg 
és ezeknek a bűnpöröknek többnyire zsidók 
lesznek a vádlottak

STALIN SÚLYOS SZÍVBAJBAN SZENVED.
Bécsböl jelentik: Ettinger Hans bécsi egye­

temi tanár, belgyógyász, kiváló szívspecialista 
az elmúlt héten titokban Moszkvában járt 
.Jólértesültek úgy tudják, hogy a professzort, 
Stalin hívta magához konzultációra. A pro­
fesszor már visszaérkezett Moszkvából, de. hír 
szerint, most újra elutazott, még pedig Romá­
niába. Azt. hiszik, hogy a professzor Románián 
át ismét Moszkvába utazott.

(S. I.) — Svájc szövetségi kormánya ja­
vaslattal lép a helvél nemzetgyűlés elé. hogy 
a retoromán nyelvet tegye meg negyedik nem­
zeti neyelvnek a német, francia és az olasz 
mellett.

Ez a javaslat már csak formaság. Az al­
kotmány 116. szakaszának módosítását, mely­
ben a nemzeti nyelvekről vau szó, már régen 
elhatározták a svájci népek. A retorománok 
már régen élvezik az előnyök nagy részét, 
mellyel ez a rangemelkedés jár. A javaslat lé­
nyegéről, a nagy, európai jelentőségű elvi lé­
pésről, melyet Svájcban most tesznek, az in­
dokolás ad hű képet.

Ez az indokolás inkább világos és tiszta 
bölcseleti értekezés, inkább állampolitikai 
elmefuttatás, mint jogi érvelés. A svájci kor­
mány — nem valami ellenzéki párt — ilyene­
ket mond a nemzet színe előtt a nyelvkérdés­
ről, mely Európa más pontjain annyi bajt 
kever:

„Az a körülmény, hogy csak 44.000 svájci 
polgár, vagyis az egész lakosságnak alig egy 
százaléka vallja anyanyelvéül a retoromán 
idiómát, nem akadályozhat meg bennünket 
abban, hogy az alkotmányos elismerés jogát 
meg ne adjuk. Ezt a nyelvet jogilag elismerni 
és megmaradását elősegíteni annyit jelent, 
mint az otthon szellemi tartalmát védelmezni. 
Az államvezetés legnemesebb követelményét 
tehát. Nemzeti életünk gazdagsága szellemi 
tulajdonunk sokféleségében és a különböző 
erők szabad kifejlésében gyökerezik, melyek 
országunk szellemi életét megtermékenyí­
tik...“

A kormány ezekután konkrét javaslatok­
kal lép a nemzetgyűlés elé.

Hajlandó gyakorlati eszközökkel jóvá­
tenni mindazokat a mulasztásokat, mik a reto­
román nyelv kárára megtörténtek. (Jól je­
gyezzük itt meg, hogy ezekben a mulasztások­
ban maga a retoromán nép volt a bűnös, mert: 
ősi nyelvét a német kedvéért önként hagyta: 
el. iskolai taníttatásáról igen sok helyen ön-{ 
ként lemondott: a retoromán nyelvet tehát a< 
némettel szemben védi most meg az a svájci! 
kormány, mely hatalmát és megbízását a; 
svájci lakosság 70 százalékos nemet többségé­
től kapja!)

Gondoskodni fogunk arról, — ígéri to. 
vábbá, hogy a legfelsőbb (szövetségi) bíróság­
nál a felek anyagi megterhelése nélkül, hiva­
talból fordítsák le azokat a peres ügyiratokat, 
melyek a retorománul tárgyaló alsó és kö­
zépső biróságoktól kerülnek a szövetségi bíró­
ság döntése alá. (Igen nevezetes lépés ez, mert 
nem olyan elvi jogokat ad, melyek gyakorlati­
lag megvalósíthatatlanok, hanem közvetlenül 
gondoskodik a gyakorlati megoldásról és a 
szükséges fedezetről. Ilyen elvi jog például az, 
hogy gyermekeink számos tárgyból magyarul 
felelhetnének az érettségin, ha olyan vizsgáz­
tató bizottságok elé kerülhetnének, melynek 
tagjai tudnak magyarul. Minekutána ilyen bi­
zottságokat nem neveznek ki, az eredmény az, 
hogy gyermekeink ezekből a tantárgyakból 
ugyancsak románul készülnek és igy felelnek 
az érettségin, ha tudnak).

A kormány előterjesztése ezekkel a sza-; 
vakkal végződik:

Tudatában vagyunk annak, hogy az alkot-1 
mányi módosítás egymagában nem elég annakj 
a kérdésnek megoldásához, mit a retoromán^

Rajtaütéssel fogták el a vöröshadsereg főtisztjeit. — Blücher 
tábornagy, az ázsiai főparancsnok elmenekült. — Moszkva lázong

Párizsból jelentik: A Liberté moszkvai 
értesülése szerint a hadsereg tisztjeinek ie'ar- 
tóztatása rajtaütésszerűen történt. Stalin ösz- 
szehívta őket a Kremlbe s mikor már mind 
együtt voltak, teremajtókat lezárták és a kijá­
ratoknál revolveres titkos rendőrök állottak és 
kijelentették, hogy a jelenlevők a titkos rendőr­
ség őrizete alatt állanak. Kremlbe Blücher tá­
bornok, a Szovjetbirodatorn ázsiai hadseregé­
nek a feje is hivatalos volt. de úgy látszik, ő 
értesülést szerzett arról, hogy mi vár rá, mert 
nem jelent meg a Kremlben. Egyik hír szerint 
elmenekült, másik hír szerint szökése közben 
letartóztatták. Egyébként,

Moszkvában nagy katonai lázadások 
történtek. A nagyszabású katonai za­
vargás letörésére Slalinnak 100 ezer 
katona áll rendelkezésére, ezek részint 

a GPU felfegyverzett egységei.
A letartóztatások tovább folynak a Stalin ellen 
irányuló leleplezett merénylettel kapcsolatban. 
Stalin különben súlyos beteg és az ügyeket je­
lenleg az általa kijelölt triumvirátus tagjai: 
Voroszilov, Jegorov és .lezsov intézik.

A Tass, szovjet távirati iroda hivatalos 
közleményt, adott. ki. mely szerint a letartózta­
tások összefüggésben állanak Gamarnyiknak, 
iki állítólag öngyilkosságot követett el, az ál­

lam ellen irányuló mozgalmával. A letartózta­
tottak állítólag kapcsolatban álltak a Szovjet­
tel szemben barátságtalan államok vezető és 
katonai köreivel és a szovjet hadsereg gyengí­
tése volt a céljuk, továbbá az, hogy elősegít­
sék a nagybirtokosok és a nagytőkések uralmát 
Oroszországban. A letartóztatottak beismerő 
vallomást, tettek és nem tagadtak semmit. A 
péntek délelőtt kezdődött zárt tárgyalást Ulris, 
a legfelsőbb katonai törvényszék elnöke ve­
zeti.

HIVATALOS SZOVJET-KÖZLÉS 
A LETARTÓZTATÁSOKRÓL.

Moszkvából jelentik: A szovjet távirati 
iroda, a Tass hivatalosan közli a vörös hadse­
reg letartóztatott vezetőinek névsorát. E sze­
rint. a következő magasrangu tiszteket tartoz­
tatták le: Tuchacsevszkijt, Jakirt. Oparevicset, 
Karkot. Ejdemárt, Feldmannt, Primakovot és 
Putna tábornagyokat. A letartóztatottakat az­
zal vádolják, hogy megszegték katonai eskü­
jüket, elárulták a szovjetuniót, kémkedtek 
olyan külföldi államok érdekében, amelyek a 
szovjetunió ellenségei. A Szovjet legfelsőbb bí­
róságának külön bírósága péntek délelőtt ti 
órakor kezdte meg zárt, tárgyaláson a letartóz­
tatott katonai személyiségek ügyének tárgya­
lását.
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pyelv ipegme»té»e jelent. Ennek az ősi nyelvi 
kmesnek őrzése, megvédése és fejlesztése a 
jövőben ie a retoromán népnek nemes fel­
adata és kötelessége marad. E nyelvnek beik­
tatása a szövetségi alkotmányi''1 fouiepólyés 
elismertetése svájci nemzeti nyelvül azonban 
a retoromán törekvések hatalmas támasza 
lesz. Ha Svájc népe és a szövetséges rendek 
a retoromán nyelv ünnepélyes elismeréséhez 
hozzájárulásukat adják, miben a szövetségi 
kormány pillanatra sem kételkedik, akkor ez 
az erőteljes tüntetés a retoromán n '^jcu újó­
lag megerősíti annak tudatit, hogv nem álla­
nak egyedül a küzdelemben, melyet ősi szel­
lemi tulajdonuknak, ezer évnél idősebb nyel­
vüknek és kultúrájúknak védelméért visznek. 
A derék rotorománok szívós akarata pedig, 
mellyel ősi anyanyelvűket most mar minden 
áron meg akarják tartani, az egész svájci né­
pet arra az igazságra fogja emlékeztetni, hogy 
a szellemi értékek az anyagi javak felett álla­
nak, mindenkinek kötelessége tehát az ország 
gazdasági jóléte mellett annak sokféle szelle­
mi gazdagságát megvédelmezni . .

Nem győzzük eleget hangsúlyozni: mind­
ezt nem porosodó genfi aktákból, nem olva- 
o-atlanul hányódó kisebbségi petíciók érvelésé­
ből idézzük, hanem egy európai felelős kor­
mány javaslatából, mellyel népének törvény- 
hozása, az egész ország, a egész világ nyilvá­
nossága elé lép.

A nyelvi kultúrák örökkévalóságának bi­
zonyítéka sugárzik e történelmi tényből.

Újabb kedvezményeket és előnyöket 
sikerült biztosítanunk párizsi társas- 

utazásunk résztvevőinek
Még három hét választ el bennünket nagy párizsi társasutazásunk Indulásának idénontiA 

tói és máris sikerült a társasutazás programfának legapróbb részleteit ts pontosan kidolnn ■
R pontos és részletes program alapján örömmel jelenthetjük olvasóinknak, hogy a MaovnL 
Lapok“ utazási osztálya nagyszerű összeköttetései és gyakorlata révén olyan társasutaz* » 
szervez a párizsi világkiállításra, amely valóban feledhetetlen lesz és egy életre szóló 
ményt fog jelenteni mindazok számára, akik társasutazásunkon résztvesznek. Ami a nárl i 
világkiállítást illeti, nap-nap után érkeznek a jelentések és tudósítások, amelyek arról 
mólnak be, hogy egymásután megnyílnak a különböző nemzetek kiállítási pavillonjai és iuif,*" 
5-re, — amikor a „Magyar Lopok" társasutazása Párizsba érkezik, — már teljesen készen fon 
állani a világkiállítás, amely minden bizonnyal címszó lesz a technika és a civilizáció ta-tz 9 
tének egyik legjelentősebb fejezete élén. ene"

Emellett szól az a szent izgalom és igyekezet, 
mellyel a maroknyi nép szellemi rétege a
nyelvi újjászületés müvét szolgálja s mellette
az a főhajtás, ahogyan Európa egvik korma-
nya a szellemiség elsőbbségének gondolata
előtt megáll.

A liberalizmusnak e svájci al akia előtt
tisztelettel állhatunk meg tni is. Ez a ,,libera-
lizmus“ azonban, amint látjuk, a legélesebb
ellentétben áll az auyagelx iiségnek tanitásá-
val, nemhogy a bolsevista anyag-imádással ka­
cérkodnék, teliive vau a középkor területi és 
rendi megoldásainak elemeivel, népszavazás­
sal tiltja meg a bolsevista rombolást, semmi­
féle megértést nem mutat a politikai gyilkos­
ságok hősei irányában és egyébként is min­
denben az erkölcs, a törvények, a tekintély 
uralmának elvi alapján áll, — minden inkább 
tehát, mint mindaz, mit ma Európában libera­
lizmus alatt a gyakorlatban érteni szokás.
•m

Egy kötiss ssaraÉcscuiinas&t
Iría: Aubermann Péter

(II. rész.)
A múlt komor árnyai Stuart Mária várában.

Látogass»uk cl a Hojyrood-várba is, amely a 
tragikus sorsú Stuart Mária révén vájt híressé. 
Boltozatos csarnokon haladunk keresztül. A skot 
dinasztiákat megörökítő képtárból Lord Darley- 
Rvk, Stuart. Mária férjenek termeibe érünk. In­
nét titokzatos lépcsőzet vezet a királynő gobeli­
nekkel.< ékesített lakosztályába. Próbáljunk visz- 
rsZdfCuejtkeaiii a múltba, itt czokboii a történelmi 
jelentőséggé avatott termekben. Amint az intim 
szobákba lépünk, képzeletünkben fel hangzanak a 
páncélos, sarkantyúé lovagok döngő Lépései, meg- 
anegrezzanő női selymek suhogását véljük hal­
lani. retrajzanak előttünk a sors kusza' fonalait 
tt.deg újakkal bogozó intrikusok: kidülledt sze­
meik, vézna ajkaik, tágranyitott szájuk, utolsó 
izomerejüktől kilökött ökleik, arcuk b'eárnyé- 
"-O'lya sunyi ravaszságtól és elöntve habzó gyűlö- 
.ettől. A fogadót,erem,ben rávetődik tekintetünk a 
padló rez.1 apjára, amely pontosan jelzi azt a he- 
,yet. ahoi Stuart Mária, meggyilkolt titkárjának 
hizztonak hullája hevert.

s!uai-t Mária Skóciába kerülve folytatta a 
íunci» udvarnak, ha nem is léha, de kön.nyű- 

uiyu, világias szórakozásait.. Fiatal, szép volt 
ürült az, életnek. Nem vette észre vagy egysze­
rűen nem akart tudomást szerezni arról, hogy 
olyan országba került, ahol ebben az időszakban 
a puritanizmus csontig maró sarki levegője ho- 
ru t, a lelkek re. Ez a jeges áramlat Genf bői im- 
'iiilv ki. A prod esti náció hívei a legsötétebb szí­
nekké. festették ki a túlvilág.! c etet. Valósággal 
•hói el égték a pokoli borzalmak ecsetoLésóbcn.

Társasutazásunk részletes programjának birtokában örömmel jelenthetjük azt ts honv 
különböző utazási irodák bekapcsolásával a programot az eredeti elgondolásnál és tervni™ 1 
ióyal előnyösebben és kedvezőbben sikerült összeállítanunk. Kellemes meglepetés éri »mT! 
mindazokat, akik bizalmukat előlegezve, párlzei társasutazásunkra már eddio ielentltn„t„v 
amennyiben utazási osztályunk előbbi jelentéseinél jóval kedvezőbb és előnyösebb körmi?*’ 
nyék között bonyolíthatjuk le párizsi társasutazásunkat. A megváltozott program szerint 
ugyanis a tizcnketnapos utón például alig töltünk éjszakát a vonaton. Ezzel szemben 1 
társasutazásunk résztvevői megszemlélhessék Észak-Olaszország és a Monte Blanc gyönvörü 

• MMánób-n oz erM-n tervezett egy nap helyett másfél napot (két éjszakét) fonunk »Hit«!» 
ami lehetsegesse teszi Milánó környékének megtekintését is. Teljesen összeállítottuk * • s 
tartózkodásunk programját is és nem lesz egyetlen nevezetesség sem a vílágk álHUson sem'"
íslíssüt -«»tv-»™»m.„gAk,rz;r

Julius 4-én: Érkezés és beszállítás a szállás­
helyekre. társasgépkocsin.

Jul. 5: Teljes ellátás. D. e. a város megtekintése 
társasgép,kocsin alábbi sorrendben: Place des Pyra­
mide«, Bibliotheque Nationale (könyvtár), Bourse 
de. Commerce (tőzsde). Eglise" St.-Eustache 
-templom), Halles Centrales (központi csarnok 
l.ali.-e St-Gennain de 1‘Auxevrois (templom), Mu­
sée de Louvre. Ecole des Beaux-Arts (szópművé- 
szeti iskola), Institut de France-Hotel des Mon- 
naies. Palais de Juetice, La Conciergerie (bör- 
lön,.. Prefecture de Police, le Luxembourg (palo­
ta), le Senat, le Pantheon. l'Observgtoire, Eglise 
St.-Etienne du Mont (templom), ! Hitel de Vilié 
(városháza), Eglise St.-Gervais, les Grands Bou- 
l. vards 'nagy körutak), Porte St, Denis, Porte St. 
Morfin, Place Blanche, le Sacré-Coeur, Eglise de 
hi Sainte Trinité. Opera,

Julius 6: Párizsi tartózkodás teljes ellátással. 
Heggel H város megtekintésének folytatása, az 
alábbi sorrendben: Place Vendome, Rite de la 
! aix, Eglise de la Madeleine, Chapellé Expiatoire, 
Cercle Militaire. Ambassade Britannique (angol 
követség., Palais de VElysée. Minis-téré de l'Inté- 
vieur (belügyminisztérium), Place de VEtoiie 
Hornbeam du Soldat Inconnu = Ismeretlen Kato­
na emlékműve), Roi,«, de Boulogne Hotel des In­
valides, Tonibe.au de Napoleon (Napoleon emlék*

félreértve az emberi lélek vágyát, amely a vi­
gasztalást. a.z örömet is szomjúho-zza, ők egy­
oldalúan csak a vezeklést, a büntetést és a szinte 
la kórságig menő önsanyargatást erőltették. Szent 
Fal szavain: „Őröljetek, Atyámfiái, ismét mon­
dom örüljetek az Urban", egyszerűen átsiklottak. 
A fejlógató, besavanyodott fa szent eknek olyan 
diktatúrája alakult ki, amilyenre kevés példa 
van a. történelemben, A kény uralom áldozatainak 
elete, kedélye valami hozzáférhetetlen páncélba 
fagyott. Szemüket, a lélek ablakát, a szóm or fi - 
-,n: jégvirágai fátyolozták cl. Arcukon -nem je­
lenhetett meg a mosoly. Tge.n, még a mosoly is 
meg volt tiltva. Lykuf'go.s, az ókor szigorú tör- 
\ etiybozója a nevetés istenének szobrot emelt. A 
melyen vallásos és komoly felfogású középkor­
ban a tréfát hivatásosan űző udvari bolondok és 
La eh wei berek szívesein látott vendégek voltak a 
jámbor polgárok házaiban, sót még a püspöki 
palotákban is. A genfi konzisztrórium azonban 
felelősségre vont egy polgárt káért, mert a 
templom térén mosolygott. A kocsmákat, nyilvá­
nos szórakozóhelyeket bezárják, illetőleg „lelki 
kaszinókká“ alakítják át. Érzékenyen megnyir­
bálták a puritánok az étkezéssel járó örömüket 
is. I-ekele Listára kerül a befőtt, vadhús, a szár­
nyas. édes tészták és egyéb nyalánkságok. Nem 
vott szabiul vasárnap rokonokat, ismerősöket lá- 

igíiin.i, sétálni, kertben virágot, öntozini, a ház 
portálta, előtt a napon ülni, szakállt nyírni, nap- 
soz.beii szundikálni. A skót családi ünnepeken a 
jelenlevő lelkész szigorúan ügyel arra, nehogy 
val,akinek a _mulatozáshoz kedve szottyanjon. La- 
kodnlmon és keresztelőn éppolyan búskomoly 
-thrazatol kellett, magukra ölteniük, mint a tc- 
mr.te.srkr." Ibmtzs vitát kavar fel Edinburgh tco-

berkeiben az a kérdés, hogy a fürdés, 
atnmv vasárnap szigorúan tiltva volt. iio tiltsálk-e 
inpö hétköznapokon is. A templomban a hívek

mu), Gare des Invalides, Ministére des Affaires 
Entrangeres (külügyminisztérium), Quai d'Orsay 
Mace de la Concorde. Délután: feltételes kirán­
dulás Versaíllesba. Kastély és kert megtekintése.
rí - fUlÍYS .I1cg8eli' A megtekintése.
Ebéd a kiállítás területén. Vacsora a szálláson.

Julius 8: Reggeli. Kirándulás vasúton Li- 
&if%íbe. Érkezés 9 óra 30 perc kórü.1. Ebéd. Dél- 
inán kirándulás DcauvilleJba. Este visszatérés, 
Párizsba. Vacsora a szálláson.

Julius 9: Párizsi tartózkodás, teljes ellátás­
sal. De,előtt a Louvre megtekintése. Vacsora után 
lunsasgépkocsin a vasúthoz. Indulás hazafelé ',1í ora 25 perckor.

Sikerült továbbá azt is elérnünk kellő után­
járással, hogy Münchent is és Salzburgot is bele- 
•'ettük utazásunk programjába. Münchenben ecy 
lel,les nap áll rendelkezésünkre, Salzburgban 
mintegy » óra, ami tökéletesen elegendő a világ 
cgvik legszebb városának megtekintésére.

Itt jegyezzük meg, hogy úgy Milánóban, míntj 
Párizsban és Münchenben olyan helyeken sike-í 
vult utasaink számára szállást és ellátást biztosi-! 
tani, hogy az a legmesszebbmenő igényeket ki-í 
elegiti. )

Részvételi díj: 9875 lei.

mereven helyeikhez szögezve némán hallgatják a,j 
szónokot, akinek ajkáról mint jeges zápor ömlik] 
és pattog a borzalmak zuhatag-a. A hallgatók 
szinte visszafojtják 1 élekzetűket és homlokukon ■ 
lei verődik a hideg verejték.

A bájos, szeretetneméLtó és magas udvari mű-1 
\ éhséggel bíró Stuart Mária sok jótulajdonságaj 
ellenére sem tudta megállni a helyét John Knox- 
fanatizmusával és a cselszövő, nagyravágyó és 
kapzsi nemesekkel szemben. Hogy mindezeken 
úrrá legyen, ahhoz több diplomáciai taktikára, 
emberi,-.merő tapasztalatokra és férfias kemény­
ségre lett volna szüksége. Tragikus volt az élei ej 
es megrémülő a halála. Mária a halálos ítéleti 
hírét derült nyugatommal fogadta. Utolsó éj-1 
szaka búcsúleveleket írt ekótországi és egyéb! 
külföldi barát a inak és szétosztotta a még meg- 
maradt ékszereit szőkébb környezetének tagjai! 
között. Utolsó kívánsága az volt, hogy környeze­
tétől ne vegyék el a kiosztott hagyatékot s ezen­
kívül szabad elvonulást is eszközölt ki nekik. A 
kivégzés reggelén, mivel katolikus lelkészt nem 
engeditek_ közelébe, egyedül imádkozott házi- 
oltára előtt, utána a Pothering,bay csarnokba kí­
sérték, ahol fekete lepellel letakart tömik volt fel­
állítva. Mária arannyal áttört harisnyában, tehén 
iátyóllal és bokáig érő fekete coboly prém díszt'-! 
lésü ruhában jelent meg. Alsó ruhája bíborvörös] 
bársonyból volt. Nyakán aranyos kereszt csiHo-j 
golt, övére rózsafűzért akasztott, kezében mise-j 
könyvet és elefántcsont, feszületet, szorongatott.] 
A csarnok légköre, amelyet kandalló tüze me.le 
gíte-tt, a bekövetkezendő dráma miatt, villamos! 
feszültséggel volt telítve. A környékről jött, ne­
mesemberek pihegő izgalommal, a londoni köve­
tek felgerohlyézett kedéllyel, Mária jóakarói ,s/.o- 
I imgó mellel várták az utolsó pillanatok o- meet- 
itndlt.nru szomorú és mégis felemelő végét. Ma- 
riü némán hallgatta meg az ítélet (elolvasását c»
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Az aradi királylátogatás
Őfelsége Zí. Károly király három napol töltöll Aradon 

az országos lóverseny alkalmából
Határtalan lelkesedéssel ünnepelték az uralkodót

Arad. Saját tud. Impozáns ünnepséggel 
fogadta Arad lakossága Őfelségét. II Kárc.y 
királyt, aki Hősök napján a háromnapos or­
szágos lóverseny alkalmából, öt esztendő múl­
tán ismét ellátogatott városunkba. Az itteni 
hatóságok a katonasággal karöltve mindent 
megtettek, hogy az a szeretet és ragaszkodás, 
amely az uralkodó iránt minden irányban 
megnyilvánul, méltó kifejezésre jusson. A vá­
ros képe már az Őfelsége érkezését megelőző 
délután egészen megváltozott. Az üzletek és 
ipari műhelyek, sőt. nagyrészt a magánházak 
is virágdíszbe öltöztek s a házakra tűzött lo­
bogókon kívül a Bulevardul Regele Ferdinan­
den. a Bulevardul Regina Marian, valamint az 
Eminescu-utcán felállított zöld girlanddal dí­
szített és fellobogózott fehér oszlopok hirdették, 
hogy Arad város rendkívüli ünnepségre ké­
szül.

A király érkezésének reggelén a város ut­
cáit a falvakról beözönlő felvonulók, valamint 
a közeli városokból átránduló előkelőségek se­
rege lepte el. Fel szalagozott szekerek, ide • 
jelzésű gépkocsik cirkáltak az utcákon s a la­
kosság jórésze is kora reggel talpon volt. hogy 
kedvező helyről lehessen szemtanúja II, Ká­
roly király ünnepélyes bevonulásának, őfelsé­
ge érkezése előtt már számos magasrangú 
vendég tűnt, fel Arad utcáin, így Hasiévici tá­
bornok. volt udvari marsall. Pop Valér ipar­
os kereskedelemügyi miniszter, valamint szá­
mos magasrangú katonatiszt.

A két mozdony által vontatott, öt Pull- 
mann-kocsiból álló udvari vonat az előre jel­
zett időben percnyi pontossággal 10 óra 30 
perckor futott be az ünnepi díszbe öltözött ara­
di állomásra. Őfelsége még mielőtt a vonat 
megállt volna, már a folyosóra sietett, ahon­
nan barátságosan szalutált s fogadta a felcsen­
dülő királyhimnuszt. Alig, hogy a vonat be­
gördült. — fehér tábornagyi egyenruhájában,

elhárította a protestáns lelkész segítő vigasztala­
ját. Megható imát mondott hű barátaiért, sőt 
még Erzsébet királynőért is. Egész idő alatt 
rendkívüli bátorságával, fölényes nyugalmával 
valósággal megigézte a jelenlevőket. Miután áhí­
tattal elmondotta a 70-ik zsoltárt, az egyik hóhér 
megragadta a kezeit, a másik meg két pallosötés- 
se! levágta a fejét.

Látogatás Walter Scott kastélyában.
Skócia legnépszerűbb történelmi alakja, aki 

állandóan az érdeklődés és tisztelet gyújtópont­
jában áll az említett Stuart Márián kívül még 
Walter Scott, a múlt század híres romantikus re­
gényírója. Stuart Máriáról még sokat lehetne 
mondani. A külföld épp olyan jól ismeri, niiht 
saját népe. Vaskos kötetek, tudós értekezések, 
érzelgős drámák, éles polémiák, színes történeti 
regények és legújabban egy giccsszerű film rosz- 
szúl megválasztott főszereplővel mindazon igye­
keztek, hogy közelebb hozzák a tragikus ki­
rálynő életét. Ismerkedjünk meg azonban egy 
kissé a bálványozott regényíróval is.

Mielőtt belépünk Walter Seolt kastélyába., 
egy teljesen nemzeti viseletbe bujtatott skót du­
dásba botlunk. Fején pántlik ás ellenzőnélküh 
skót sapkát visel. Világos kabát, szoknya, felhaj­
tott. tarka harisnya és félcipő van rajta. Övéről 
hosszúszöríí tüsző csüng le. Cipőjén fehér ka- 
másül visel. A nemzeti viselet különben éppúgy 
nIint Hollandiában, bármilyen festői legyen is. 
szinte teljesen kiszorult a hétköznapi életből. 
Szinte csak a katonák járnak nemzeti viseletben, 
de ezek közt is csak bizonyos ezredek. Tisztjeik, 
amikor nincsenek szolgálatban, polgári ruhába 
öltöznek.

(Folyt, köv.)

— frissen és vidáman lépett ki a külön kocsi­
ból s elhaladva a tiszteletére kirendelt disz=zá- 
zad elölt, Cotioiu Romulus dr, polgárm.-ster 
elé lépett, aki a hagyományokhoz híven, ke­
nyérrel és sóval kínálta meg, majd megkapó 
szavakkal üdvözölte, kifejezésre juttatva azt. a 
határtalan lelkesedést és örömet, amellyel az 
uralkodó magas látogatását Arad város egész 
lakossága fogadja.

Őfelsége melegen kezet szorított a polgár- 
mesterrel, majd Groza Joan dr prefektussal, 
aki a fogadtatásra meghívott előkelőségeket, el­
sősorban a klérus tagjait mutatta be. Az ural­
kodó ezután remek, kékesszűrke gépkocsijá­
ba szállt. A gépkocsi előtt és után, az itteni el­
ső lovasezred egy-egy- százada lovagolt. A ki­
rályt és alkalmi testőrségét a különböző elő­
kelőségek autói követték, akik közt helyet 'og- 
laltak Urdareanu ezredes, udvari marsa t. 
Buchmann, Őfelsége magántitkára. Mocioni 
Anion fővadászmester, valamint ' számos ma- 
gasrangu udvari személyiség.

A királyi gépkocsi kíséretével az állomás­
ról Arad város főutcáján a kirendelt és kor­
dont. vonó katonaság, az iskolás gyermekek a 
sportegyesületek és a közönség beláthatatlan 
tömege között haladt végig, ahonnan az Er,;i- 
nescu-utcára, majd a Catedralei-térre fordult. 
Őfelsége a görög keleti székes-egyház elé hajta­
tott. hogy a templomban tartott ünnepélyes is­
tentiszteleten részt vegyen. A templomi ün-ép­
ségén csupán meghívott vendégek vehettek 
részt, akik sorában megjelentek a hatóságok 
fejein és a katonatisztek családjain kívül La­
katos Ottó dr minorita plébános, volt rendfő­
nök. szentszék! tanácsos, Parecz Béla dr. a Ma­
gyar Párt itteni tagozatának elnöke, valamint 
néhány notabilitás.

Az uralkodót harangzúgás és szűnni nem 
akaró ováció fogadta, midőn 11 óra előtt né­
hány perccel autójából kilépve, a templom ka­
pujában sorfalat álló fehérkabátos testőrök 
között bevonult a székesegyházba. A tempi ) ni 
szertartás 18 percig tartott s az uralkodó "\g 
20 perc múlva ismét gépkocsiba szállt, ahon-

ti-»/. ta­nán barátságos integetéssel üdvözölte 
Jetére kisereglett tömeget.

Istentisztelet után II. Károly király és kí­
sérete a városháza előtt felállított díszes tribün 
elé vonult. A tribünön az uralkodón kívül 
Cotioiu Romulus dr polgármester, a kísérté­
ben lévő előkelőségek és tábornokok, majd 
midőn a megyei tanács felvonulását levezn le, 
Groza Joan dr megyefőnök foglalt helyet A 
nap hódolatát kifejezésre juttató impozáns fel­
vonulás. amelyet a megyei tanács nyitott meg 
11 óra 25 perckor kezdődött és 1 óra 32 perc-tor 
ért véget. Az egy óra és 10 percnyi idő alatt 
több mint 25 ezer falusi, diák és sportegyesü­
leti tag vonult el a királyi emelvény előtt. A 
felvonulás keretében élénk feltűnést kelteitek 
a festői ruhába öltözött svábok, valamint a 
„socol“ öltözékben pompázó nadlaci tótok. A 
felvonulásnak volt egy érdekes epizódja i*. 
Midőn az inéul járás vonult fel, a fölvonu ók 
közül egy férfi oda akart szaladni Őfelségé­
hez, néhány tiszt azonban feltartóztatta. A fel­
tűnést keltő Ineu járásbeli lakos ekkor le/e.vt, 
nyújtott át a tiszteknek, amely őfelsége II. Ká­
roly királynak szólt. Hogy a levél mit tarai-j 
mázott, azt egyelőre nem lehet tudni.

őfelsége a felvonulás befejezte után a M ’* 
rés egylet elé hajtatott, ahol kíséretével az ra-je-' 
sülét, remek evezőseinek sportteljesítményőtf-t-e- 
kintetle meg, majd az alig néhány lépésnyi ra 
lévő Kultúrpalotába vonult kíséretével, ahol 
tiszteletére diszebéd volt, amelyen a város elő­
kelőségei és a magas vendégek vettek részt.
CSÜTÖRTÖKÖN ARAD MELLETTI ERDEJÉ- 

BEN VADÁSZOTT A KIRÁLY.
Arad. Saját tud. Az uralkodó csütörtökön 

délben kíséretével autóján a szomszédos V hi- 
sinau-Crisre vonult, ahol a királyi vadászerdő­
ben vadászaton vett részt. Pénteken kora dél­
előtt ismét Aradra jött és háromnegyed 11 óra­
kor a lóversenytérre hajtatott. Itt egy óra hosz- 
száig nézte a nagyszabású versenyt és ő maga 
volt a zsűri elnöke. Verseny közben egy Had­
nagy leesett lováról és megsérült. Az 1-es szá­
mú autóval szállították kórházba. Őfelsége me­
legen érdeklődött a hadnagy állapota iránt.

11. Károly király a verseny után ismét 
Chisinau-Crisre hajtatott. Délután Aradra jön 
és ünnepélyesen kiosztja a lóverseny győztesei­
nek a díjakat.

A király 1932-ben a nagy árvíz alkalmával 
volt Aradon és környékén. Ekkor több mint 
300 ezer leit osztott ki személyesen az árviz- 
sújtotta lakosság között.

A spanyol partok ellenőrzésére 
a nyugati négy nagyhatalom közös fel­
hívást adott ki a hadviselő felekhez

Véres utcai harcok Barcelonában. — Katonai zendülés Mallorca szigetén
Londonból jelentik: A spanyol partok ellen­

őrzésének kérdésében Eden angol külügyminisz­
ter tanácskozást folytatott a londoni német, fran­
cia és olasz nagykövettel. Az angol külügyminisz­
ter és a barom állam nagykövetei m egá.l lapod- 
tak abban, hogy közösen felhívást dolgoznak ki. 
amelyet elküldenek a, hadviselő felekhez. Ebben 
felszólítják a hadviselő feleket, hogy a kijelö­
lendő biztonsági övezeteket minden körülmények 
között tartsák tiszteletben. Amikor a felhívás a 
két spanyol kormánytól visszaérkezik, a sem le 
g ess égi bizottság összeül és megállapítja, hogy 
létrejött e a megegyezés. Ma újabb nehézség nem 
merül fel, Németország és Olaszország megkezdi 
szerepét a semlegesség! bizottságban.

Párizsból jelentik: A spanyol határról érkező 
hirek szerint Barcelonában ismét véres utcai har­
cik vo’tak az anarchisták és rendőrök között. Ot 
anarchista é«s három rendőr a harcok során el­

esett. Ötvenen megsebesültek.
Marseilleből érkezett ellenőrizhetetlen hirek 

szerint a nemzetiek birtokában lévő Mallorca szi­
getén a nemzeti helyőrség csapatai között zen­
dülés tört ki. A zendülésben, hir szerint, két­
száz katona vett részt. A többség azonban hű 
maradt Franco tábornokhoz. A lázadást három- 
napi véres harc után leverték. A harcok során 
ötven ember meghalt, hatvan súlyosan megsebe­
sült.

FRANCO TÁBORNOK NEM FOGAD EL
közvetítést a valenciai kormánnyal.

Párizsból jelentik: Franco tábornok halmo­
zott elutasítással felelt, arra az ajánlatra, hogy 
diplomáciai utón közvetítés történjék közte és a 
valenciai kormány között. Egy nem hivatalos 
francia megbízott kérdésére Franco azt válaszol« 
ta. hu&v. először Bilhaának „V«U *le&n.\A
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A hóbotus kisértetek vfsszgtámgk . . „

A fiandriai borzalmas csata 
húszéves fordulója

A háborús kifértetek újra meg újra vis. zs 
temek. hogy figyelmeztessék a világot a ször­
nyű katasztrófára, amely felé rohan a gyüio'et- 
szítás. tOvSt vériét fenség, hitetlenség útján. A vi­
lágháború legvéresebb csatáinak hm-zesztendős 
fordulóján Spanyolországban javában dm a 
mészárlás és a testvérharc: Kelet felől a po­
gányság fegyverei emelkednek a nyugati ke­
resztény hit és kultúra ellen, s mintha í) z , j n- 
gisz khan és Néró szellemei keltek volna ki 
sírjaikból, hogy mindazt, mit évszázadokon at 
épített az ember: hogy lelket minél közelebb 
emelhesse Istenihez s. a Földet a csillagok ra­
gyogó kultúrfejedelmévé tegye; a hitetlenség 
es gyűlölködés, az egymás tulajdonára és hő­
fokára való fenekedésben elsöpörje.

Dzsingisz khán és Néró üldözéseit, pusztí­
tásait már régen kiheverte a megpróbálta tolt 
Föld népe. De a világháború szörnyűségei még 
itt élnek azoknak az emlékezetében, akik I"uk- 
kantan és félemberként, esetleg hősi dekoráltság- 
gal kerültek ki a poklából. Legfeljebb az szót a 
felnövekedett ifjabb nemzedék nem tudja mit 
jelentett a szorgalmas munkára, családi nyu­
galomra. áldozatos békére való törekvések kö­
zött Isonzó, Flandria s az orosz front borzal­

mas vérengzése: amit összesítve világháború 
nak hívtak s a tárgyilagos hadijelentések úgy 
fejeztek ki. hogy: ,,. . . a flandriai fronton a 
tüzérségi tevékenység jelentékenyen fok'ró­
dd tt

Flandria. A bájos, festői vidék, a csodál a 
fos Ilamand művészet remekművei villannak 
fel erre a névre emlékezetünkben, hogy aztán 
a brugesi gyönyörű ősi székesegyház kőcsipkés 
tornyai füstbe boruljanak s harangzúgás he­
lyett. az ágyúk torka bömböljön és vérrel írják 
az egek boltjára: íme, az ember, aki meg­
tagadta alkotóját, hogy vészt és halált, jár­
ványt, dögvészt és éhínségét terjesszen 7 föl­
dön ...

A flamand pokol húsz év előtt állt A-,,- 
nagyobb lángjában, lón június 6-tól novem­
ber 12-tk szinte szünet nélkül szóltak ott a* 
agyuk s a francia, angol, német, flamand ifjú­
ság százezrei pusztultak el a példátlan véreng­
zésben. y

Az antant, részéről fiáig marsall vezette a 
flandriai ütközetet. A világtörténelem egyik 
legszomorúbb összeütközéséről az 1917 auguVz- 
Ub 2-án megjelent hivatalos jelentések így szá­

molnak be:

Mindennemű szigetelési munkáho.
legideálisabb anyag
flintkote

befon fedélhez, balkonhoz, teraszhoz, ned 
vesse g es rozs ;a elleni szigeteléshet 

Vízmentes padló.

FLINTKOTE
Shell gyártmány.

R o m ánia 1 oey ár ke poise let:

FRAJII KLEINER
BUCURE$TI, STR, CULMEA VFrt-it: o 

GALAJI, STRADA MARÉ, 75 ' ^

4 hal kom: 145 millió év
Londonból jelentik: A Sommer set menüé 

ben fekvő Charlton Mackrell falu mellett 
ásatások során kőzetbe ágyazott őskori, ha’ ma 
Zt,anyait,,-a4lták Korát Veoffrerj i\™k
geológus f4o millió évre becsüli. A ritka te 
tét. múzeumban helyezték el. e"v’

Koldus-kongresszus 
Lengyelországban

A flandriai polcol
Az első csatanap részletei

, , Fl-a.ndriában megkezdődött a nagy csata, a 
legn&talmas&bb&k egyike, olyan tömegekkel 
amelyet eddig a háború egyik pontján sem, még 
keleten. Bruszilov által sem vetettek harcba, 

uszo not km. széles harcvonalon ta-
\ or, HnH7' ang°,0k és a franciák, dort Holte es March etton közöt,
^ömö°rSa,n ielmT,\0ZOtt hadosztályok
""‘vmL nad0 hullámai követték 
kfc^ t- á efamo«. Páncélos motor-
Kocs.k és lovaskotelékek avafkn-/ta-k a harcba. z"

f®*’6"6*?5, ®r°vel nyomultak az angolok 
es franciak 40 napos tüzérségi harc után amely július 31-én pergőtűzé fokozódott’ 

a németek védővonalán.

í?í:?íK4^«ifW'Sítv ,í;í;l

.* neg-yvannapos „füzér-s-jr-VÄ insist.

ágyúzás. Az angolok minden erejüket a fiánk!erőszakodrü T"**'- mm- °U döStM
vó oKK r 1 u az asyu-za«, ha lehet, még h--- 
vesebbre fokozódott: Mindkét fél mélyen a föld 
alá asta magát s napokon, heteken át szinte csak
fúrva81'»!* 9ZO,.,ak 6 a gránátok robbantak, szét túrva, elpusztítva mindent, amit értek. Erre a
NVvru^Tnlta alUttn a hivatalos jelentés, hogy 

„Nyugaton a helyzet változatlan“
mminAu 0Zill,an helyzet ~ tarkítva sűrű és

1017 júnú kTÍai m,7közelharC(>kkal, - eltartott 
evv rí? 6-től 1917 november közepéig, tehát
köd és e őfl-anll'k?r a,flandriai fronton beállott 
arcot nJ t ° te,Josfin lehetetlenné tette a 

“ el aftt a hat hónap alatt százezrek |H.s/HUt,!k o! a flandriai pokolban.
De ennek a pokolnak itt-oíl még látható 

noma, vannak: megmaradt tüskésdrótkerűé 
tí’ be°mIott" . vízzpl telt lövészárkok marad 
ilvenat ar ,G!kkÜnk ke''=íében latható egy 

ye, hdcliemlek. amely mindennél erősebb fi- 
oyelmezteto a világháború fenyegető 
felelt koteltáncot járó népeknek.

(h, ö.)

t&gnap ‘ fejezüdífu"11 be »,0lel,Jk,e^Vt^I^d2S^°?’",,

lép ««eiäi SbTLÍt aTTtf!!* —rw.
UZ előkelő lengyel fürddVh t kérdes «, hogy 
folyta*4k-e Sl,S,p'iy6k6n a kőidnek
ulobbi években ,,„ g k t ’ mFy sem? Azfű rdőh el vek eí , n, foÜm f 1ko,duláfi ezeken a 
fürdővendég az! állandó zakSéTk’°U'- hagy s»k 

Legalább is ezt ALLítoSk f att elma- 
-ok, a/kik feta jánlotf ák,3 k a «^Hotulajdono- 
;°k «zer vezetőn ok egy meJhnfo hivatásos koldu- 

1 ámogatá,st nvu jlámáik me8llatar<«ott összegű évű 
szervezet em áí a! • prwl(”k ellenében ez á 
voi a 1 nir?n i n )( ^° x a koldusok elfüntpfps^1,1,, l'0ltlU”t‘"'e'“«né «HM, JS2

Harci lobogó — nyolcszáz 
lapon asszony hajából

örvénye

... íé t-i: .

V; ,
Ua.

-. ' •

n - ‘ a ■ '■ ■■

rés^Z!<ZÍ% jelenlÍh: J°Pánbm a haditenge- 
— neh különös zászlót, ajándékoztak n imán 

asszonyszövetségek Nvolcsrár ^ n
vágatta le a haját ed a ™n a*SZ°W/
intelem tettek és a-má! ■ ^

ÄSSTTS ,eatm-
telkelő6’1' fehéTbenj és Pirosban készült, elTsa 
c,kpl° nap szimbólumát ábrázolja á -ásr/r „ mr> haditengerénél hhmÜŰSj lami 

fogja ékíteni es nagy nemzeti ünnep keretien 
TJfk "f* vezérli a járnak szánt ZáS aZ 
pan társadalmi egyesületek

Níiónó és Nápoly között 
csak kilenc óráig fut az lm

„oromvono > n

A IJandriai pokol egy része: rommálőtt lövészárok.

me^ülatt A naP°tó“ ind Utak
am!lvoi gban az el'0 motorosvomrok.
in clyek áramvonalas szerelvényükkel va'ó-áv-
reidiét AÍme|S'tják az oiasz vasutak me.,el- 
perc alalf't ti6 S° d,arilV0na,aí vonat 6 óra 15 
lál an e vM “ ndPoi>'-bolognai útvona-
ora alattde 8 if“^ vonulok több mini tíz 
motmos'vonnl k ,nu"' X har°w kocsiból düó 
méteres UI j|. 5í‘bpssp^ ülőnként a 180 ki'o- 
ineteies „rautlagot is eléri. Ha-onló mm
íalm ií, rgnak Rekedni Napol, és M ' 
wlammt Porinoés Róma között h A mib -
ÍT^aU az új vonatok
lom él pro ? ,^larU) 0s Nápoly közötti S46 ki­

lenni £h 1 b®dlg 9 úra alatt fogják meg-
órárikénii ,ogy '! 'a^obességük megközelbi az 
oidnhcmi száz kilométert.

1110,
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Neurath német külügy­
miniszter Bulgáriában 

és Magyarországon
Szófiábon külpolitikai kérdéseket 
beszélt meg a bolgár miniszterel­
nökkel. A bolgár király igen ki- 
tünteiően fogadta a német állam­

férfit
Szófiából jelentik: Neurath német külügy­

miniszter csütörtökön délután több mint egy 
órás tanácskozást folytatott Kiosseivanoff bol­
gár miniszterelnökkel és külügyminiszter el 
A két külügyminiszter ezután fogadta a sajtó 
képviselőit és Neurath felolvasta előttük a -aj­
tó részére adott közleményt. Neurath báró ki­
emelte, hogy a közleményt a bolgár miniszter- 
elnökkel és külügyminiszterrel együtt szó -e- 
gezték meg. Maga a közlemény a többi között 
a következőket tartalmazza:

— A megbeszélések barátságos és nyílt 
jellege megfelelt azoknak a szívélyes kapcso­
latoknak, melyek a két ország között hosszú 
évek óta hagyományosak. A tanácskozások 
nagyrésze külpolitikai kérdések megvítas-Lára 
irányult, mely kérdések általában az európai 
béke és különösen mindkét ország szempont­
jából jelentősek. Mindezekben a kérdésekben 
a -nézetek teljes azonosságát állapították u eg 
és e mellett mindkét részről kifejezték azt az 
élénk kívánságot, hogy a baráti kapcsolatokéi 
mindkét nép javára tovább fejlesszék és Kimé­
lyítsék. Gazdasági és kulturális téren a már 
fönnálló együttműködést a mindkét re.>zrő: 
megnyilvánuló kívánságnak megfelelően to­
vább fejlesztik. A német külügyminiszter -zó­
fiai látogatása, nemcsak a két ország közötti 
baráti kapcsolatok élő kifejezése, hanem újabb 
értékes hozzájárulás abban az irányban, hogy 
előmozdítsa a népek közötti barátságot és szó'1 
gálja. az általános békét..

Neurath német birodalmi külügyminiszter 
a közleményhez a következőket fűzte hozzá:

— Különösen hálás örömmel tölt el az a 
fogadtatás, melyben Őfelsége a király engem és 
munkatársaimat részesítette. Azok a magas ki­
tüntetések. amelyeket a király nekünk adomá­
nyozott, mindnyájunk számára állandó és ér­
tékes emlékek maradnak a szófiai szép napok­
ból.

A német külügyminiszter repülő- 
qépen Szófiából Budapestre 

utazóit
Budapestről jelentik: Neurath német kn’- 

ügyminiszter pénteken délután 6 órakor érke­
zik Budapestre a Mátyás-földi repülőtérre. Fo­
gadtatására megjelenik a repülőtéren Darányi

ti&mnlAPM

9ia BENZINT
vásárol, tulaj don Qépen
KILOMÉTEREKET
vásárol

J" arfso emlékezetében 
ezt a tényt és meg 

fogja érteni, miért gaz­
daságosabb az Ethyl- 
Unirea kékbenzin, noha 
látszólag 50 bánival 
drágább literenként.
Az Ethyl-Unirea kékbenzin nagy Csökkent motor-kopás 
sikere egyszerű ténynek köszön- j7Z " T j ——
hető. Ez a kivaló üzemanyag «^e^esebb jaritás

olcsóbb.

Igaz, hogy az Ethyl-Unirea kék 
benzin literenként 50 bánival 
többe kerül, mint a közönséges 
benzin. Mégis, ha Ethyl-Unirea 
kékbenzint használ, jelentős 
megtakarítást fog elérni, meri 
I liter Ethyl-Unirea kékben-

De a nagy népszerűségnek, amelynek az 
Ethyl-Unirea kékbenzin örvend, más okai is 
vannak.
Az Ethyl-Unirea kékbenzin — az Unirea 
társaság antidetonáns üzemanyaga — a 
magas nyomású gépek ideális üzemanyaga. 
Valóban, az Egyesült Államokban a magas 
nyomású motorok és a robbanásmentes 
üzemanyagok parallel fejlődtek.
Ha Ethyl-Unirea kékbenzint használ, csök­
kenti a motor kopását és jobb teljesítményt 
ér el.

zinnel több kilométert tehet 
meg, gr 'qzi, sőt felül­

múlja ülönbséget.

AZ ETHIL-UNIRFA KÉKBENZIN az Unirea szivattyút 
egyik ß vonzóereje. Ugyannak UDVARIAS ÉS GYORS 
SZOLGALAT, VIZ a hűtő számira is automatika» 
LÉGSZIVATTYÚ ÍNGYEN 7/ az autósok rtndeüuxnin
akik ezeket az állomásokat •nrcrliicgatfdk.

Stkyl, UNIREA
V VpwBRürx / § \ y

ETHYL

5

Kálmán miniszterelnök. Kánya Kálmán Kül­
ügyminiszter és számos minisztériumi főtiszt- 
viselő. Kivonul az. ünnepélyes ! halasra

Schuschnigg osztrák kancellári
meghív^

Londonból jelentik: Lord Plymouth amgu 
Külügyi államtitkár Kaunaszból (Litvánia fő 
városából) váratlanul Berlinbe repült. Az ál 
lám titkár rövid látogatást tett az angol nagy 
követnél, majd tovább utazott Londonba.

Londonból jelentik Anglia Közép-Európa 
iránt megélénkülő érdeklődésének tulajdonít­
ható, hogy Schuschnigg osztrák kancellári és 
Hodzsa csehszlovák miniszterelnököt meghív­
ták Londonba. Ezek a látogatások junius hói 
folyamán fognak megtörténni. Hivatalosan a 
meghívásokat még nem tették közzé Egyéb 
ként Londonban nagy feltűnést keltett, hogy

vasárnap meglátogatja Horthy kormányzót- s 
aztán hétfőn reggel 9 órakor utazik el a me­
gvár fővárosból.

Hodzsa cseh miniszterelnököt 
midonba

i'.yinouth lord a balti államokban tett látoga­
ssa után minden előzetes bejelentés nélkül 
Berlinbe repült A külügy hivatalban erről a 
átogatásró! mindössze annyit mondanak hogy

Plymouth látogatásának célja jóindu­
latú tárgyalások folytatása Ugyan­
így magyarázzák azt a hirt is, mirö' 
legutóbb mi is adtunk közlést, hogy 
t. i. pár héten belül vagy maga Eden 
külügyminiszter, vagy a. helyettese, 
Crannborne államtitkai Bécsbe, Buda 

pestre és Prágába fog utazni.

Plymouth látogatásával kapcsolatban a, 
közvélemény megnyugtatására közük, hogy 
Eden csütörtök reggel hosszabb megbeszélést 
folytatott telefonon Plymouth lorddal és utasí­
totta. hogy menjen Berlinbe. Azt azonban a 
legnagyobb homály fedi, hogy Edén miért 
küldte Plymouthot Berlinbe, amikor Nevrath 
külügyminiszter balkáni úton van, Ribbon- 
trop pedig most tért vissza Berlinből London­
ba. Egyes jól értesültek azt mondják, hogy 
Plymouth lord berlini látogatása eppen Neu 
rath balkáni útjával áll összefüggésben.

Az alsóházban csütörtökön az a vélemény 
alakult ki. hogy az Anglia és Nyugat-Európ* 
között megvalósított békés megállapodásokat 
Közép-Európára is ki akarják terjeszteni.
* «■♦♦»»tv» ++ 0^

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!

egy díszszázad is. A német kW'S’ymiuisyfe1

Az angol külpolitika elíenhuzasai Kvzap .elet-Európában
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Piékioltafás Buauestiieu
tiuvuresti, június hó.

A politika eseményei — sajnos inéíyen 
benyúltak a magyar diákság életébe is > a 
bucuregtii egyetemi és főiskolai hallgatok kü­
lönösen fájdalmasan érzik ennek a ben válás­
nak a hátrányait. A hatóságok megengedték 
ugyan, hogy a magyar diákotthon, amelyben 
egyetemi hallgatóink zöme lakik, tovább mű­
ködjék. de feloszlatták a ref ..Kos Ferenc-kör" 
diákosztályát, amelybe a főváros egész magyar 
diáksága tömörült és amely közműve'~ kési 
munkájával felbecsülhetetlen szolgálatokat telt 
úgy magúnak a diákságnak, mint pedig a fő- 
•'áros egész magyarságának.

önképzőköre, amelyet kisakadémiának ne­
veztek a fiúk gonddal kidolgozott előadások, 
tartalmas és fegyelmezett viták színhelye 'oM 
s kitűnő lehetőséget nyújtott arra. hogy IÍ-teu­
res tibe került ifjúink tovább fejlesszék magu­
kat a művelődésnek magyar szempontból nél­
külözhetetlen területein. Bucttregli magyar -zel- 
lemi életének vezetői közül is gyakran tv Vak 
meg előadókat körükbe, ezzel igyekezve o-VSeni 
azt a hiányt, amit egyrészt a mai okta­
tás hagy a mai ifjúság tudásában, másrészt pe­
dig azt a veszteséget, amelyet a transsylvauiai 
magyar kultúrközpontokból való távoliét a ta­
nulmányaikat Bucuregtiben végző magyar if­
jak számára jelent.

A Kós Ferenc-kör diákosztályának nagy 
jelentősége volt a magyar diákok anyagi ióiéte 
szempontjából is. Ezt a keretet használták fel 
ugyanis egyetemi hallgatóink arra, hogy . ajáI 
segélyalapjaik céljaira nyilvános közművelő­
dési előadásokat tartsanak, amelyek a 
regtii magyarság kedvelt találkozóhelyei -ol- 
tak; e diákosztályon keresztül bonyolódóit 't a 
diákság önsegélyző tevékenysége, amelybe büe- 
kapcsolódott az magyarság is; a Kós
Ferenc-kör diákosztálya rendezte meg évin­
ként a bucuregtii magyar diákbált. amely egy 
évtized nehéz szervező munkájának eredmé­
nyeként valósággal fogalommá vált a román 
fővárosban.

Mindennek most már véget vetett 12, a 
kormányintézkedés, amely a diákság egyesü­
letbe való tömörülését, gyülekezését csak egye­
temi keretek között engedi meg s amely így 
lehetetlenné teszi azt. hogy a magyar diákság 
mint ilyen, akár önállóan, akár pedig köz- 
művelődési vagy egyházi egyesület tagoz dá­
kén t, szervezett, életet éljen.

Kísérlet történt aziránt, hogy ezt a szerve­
zést tisztán egyházi, sőt hitbuzgalmi alapos vé­
gezzék el. de illetékes helyen a kormány:n‘éz- 
kedésekre való hivatkozással ezt sem tartozék 
megengedhetőnek.

A diákság és a magyar jövőt szívénvi-elő 
társadalom tehát most t-öbbé-kevésbhé tanács­
talanul áll a kérdés megoldásának nagy fel­
adata előtt. S ez adott különösebb jelentősége! 
annak a baráti összejövetelnek, amely az egyik 
elmúlt nap este a diákotthon udvarán, fehér- 
asztal mellett egyesítette a főváros magyar if­
júságát. az itteni magyar társadalom tényezői­
vel.

Az idén végzett diákokat búcsúztatták
Kedves szokás ez: minden évben tanul va­

gyunk egy ilyen emelkedett hangulatú búc biz­
tatásnak. Végigvonultatjaa előttünk ilyen\or. 
az egyszerű vacsora után. a felszólalók nem­
csak az ifjúság, hanem az egész bucuregtii ma­
gyarság összes égető problémáit.

A diákok részéről Szűcs Ernő voll diák- 
elnök beszélt. Ismertette a kormányintézkedé­
sek folytán előállott helyzetet. Aztán el búcsúz­
tatta a bucuregíii főiskolák s a magyar diák­
otthon falai közül távozókat. Az idén összesen 
22 diák. illetve diákleány végez. Vagyis: 13 új 
gyógyszerész. 2 mérnök, egy tornatanár. 2 ta­
nár, 2 állatorvos. 1 képzőművész s egy jogi 
doktor kerül bucuregtii főiskolákról a magyar 
értelmiségi társadalomba.

— Nehéz munka és nagy feladatok vár­
nak reánk, — folytatta a volt diákelnök. — Mi

nem számíthatunk az állam gyámolítására: el 
vannak zárva előliünk a kilátások hogy egy 
kinevezés elnyerésével egész életünkre beb'zio- 
síthassuk magunkat. Állás nem vár reánk 
csak foglalkozás Nincs más hátra, mint ‘‘oko­
zol! munkával kivívni magunknak a kenye­
ret. az emberi életet.

Báró Apor Péter végzett joghallgató a 
bucure$tii magyar diák különleges helyzetéről 
beszélt. Helyesen jegyezte meg. hogy különö­
sen azok. akik számára lehetőség nyílnék trans- 
sylvaniai főiskolákon végezni tanulmányaikat, 
bizonyos életmerészségről tettek tanúbizonysá­
got. mikor Bucii restibe jöttek. Erre az élet­
merészségre. erre a vállalkozási kedvre ,-zük- 
sége van a magyar ifjúságnak jövője kialakí­
tásánál is. Es szüksége van mindenekelőtt ma­
gyar együttérzésre, aminek ápolását miau ri­
csetre szolgálja, ha a volt bucuregtii magyar 
diák meleg visszaemlékezéssel gondol a bucii - 
re$Hi magyar társadalom védelme akiit termé­
keny ös'zelarlásinm eltöltött egyelemi Av-'kre.

Aztán Wilier József országgyűlési kép­
viselő emelkedett szólásra.

— Van O'siánnak egy verse. — mondotta 
—- amely szerint az ifjúság a napsugár melegé­
ben hajlamos arra, hogy eltespedjen. A vihar­
ban azonban megacélosodnak erői. Viharba 
mentek fiúk. a megélhetésért. Szánjatok szem ne 
vele, De közben a lelkelekben ne hordozzatok 
vihari, hanem hasson át benneteket mindig a 
békés magyar összefogás derűje

A továbbiakban főként a magyar fele,Keze­
lek közötti béke szükségességét hangsúlyozta 
Wilier s bátor magyar hitvallásra buzdítok!.

- Hsak gyávák ne legyünk soha —- mon­
dotta. — öntudatos, egész magyar emberekre 
van szükségünk, akik nem takargatják nem­
zeti hovátarfozóságukat és akik vállalni merik 
a magyar sorsot . .. Sikert kívánok jószándé­
kaitokra most. az élet kapuja előtt s úgy áld­
jon meg benneteket az Isten, ahogy fand;ok 
szüreteiében betölti lek a reátpk váró szerepet.

Még több beszéd hangzott el. amelyek 
mind jelentős problémákra mutattak reá. Papp 
Béla dr a felekezetek közötti együttműködés 
nélkülözhetetlen voltát hangoztatta, mire !A- 
rinczy Géza unitárius lelkész a hueuregíii ma­
gyarság felekezetek fölötti összefogó keretéül a 
Székely Társaságot ajánlotta Kányád! Bé'a re­
formátus lelkész a végzetI diákok ma még

A POLOSKÁK
UNDORÍTÓK

LIT
KI PUSZTÍTJA 

AZOKAT
t

FlI I egy hires mód­
szer alapján készül, 
amely még nagyobb 
ir tóéról kölcsönöz 
neki.

sajnos hiányzó összetartásában látja meg a 
természetes kapcsolatot a társadalom és a ta­
nulmányait küzdelmesen folytató diákság kö­
zött. Bálint Zoltán dr a mulasztásokra muta- 
lott reá. amelyek a bucuregtii magyar társada!- 
mat a szervezés s a kölcsönös támogatás mun­
kájában terhelik. Végül Sexly Zoltán evangé­
likus leikosz telteket követelt a magyar jövő s 
a Bucuregtiben az elnemzellenedés veszélyének 
kitett magyarság érdekében.

A diákok aztán rázendítettek a „Ballag 
már a vén diák" dallamára, amely messze kör­
zetben áradt el a román főváros nyári éjszaká­
jában s a társaság emelkedett, hangulatban 
oszlott szél. (j fj j

Régészeti kutatás 
Asziarte templománál

Londonból jelentik: Phil by, a mai idők le? 
jelentékenyebb Arábia kutatója, rendkívül fon- 
los felfedező utazásokat végez Arábiának olyan 
őrületein, amelyek a fehér ember előtt ismeret.- 
lenek. Arábia.i utazásainak lehetőségét főleg an­
nak köszönheti, hogy sikerült, teljesen elnyernie 
Ilm Szánd, a. titokzatos és nehezen hozzáférhető 
kiráiv kegyeit. Most is az ő udvarában él. Szá­
mos helyen térképezett és néprajzi adatokat 
gyűjtött. Nemrég beférkőzött a himíariták ősi fő­
városába. Sebőéiba, ott régészeti tanulmányokat 
végzett, az ősi romokat felmérte, s főleg Asz tartó 
híres templomára fordított nagy gondot. Kutatá­
sa ivat felbecsülhet ellen értékű adatokkal gazda­
gítja a, régészeti, földrajzi és néprajzi ismerete­
ket.

Megfeleli t
a legújabb model ii 1937-es 
amerikai
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Pelelősszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY 
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Csakis rílssebélyeges msgáelereleltre e álaetoluok-

MAmnLAPOk

Országszerte fölemelő 
ünnepségek voltak Hősök 

napján
Bucuresti. Saját tud. A fővárosban fel- 

emelő ünnepségek keretében ülték meg a hő­
sök ünnepét. A hősök temetőjében Mimii 
Cr isten pátriárka tartott, istentiszteletet és 
Nistor miniszter mondott beszédet., a világ­
háborúban elesett román bősök emlékére.

De országszerte ünnepélyes külsőségek 
között áldoztak a hősök emlékének. Oradeán 
a görögkeleti és görög katolikus egyházakban 
I e Deumot celebráltak fényes papi segédlet­
tel és dr Popovici Nicolai görögkeleti és dr 
Frenfiu Valér görög katolikus püspökök rész­
vételével. A templomokból a Rulikovszky és 
olosighi temetőbe vonultak a katonai és pol­
gári hatóságok kíséret ében. A temetőben Po- 
poviciu Nie ölne görögkeleti püspök a nap je­
lentőségét méltatta és kegyeletes szavakkal 
idézte a hősök emlékét.

FIEDLER ISTVÁN MEGYÉSPÜSPÖK IU- 
N’IUS 14-ÉN SIGH ET RE ÉRKEZIK. Saját 
tud. Fiedler István satu ma re—oradeai me­
gyéspüspök junius 14-én délután Baia-Mare- 
ról Sighetre érkezik. Fiedler püspök Sigheten 
egy napig időzik és ez alkalommal a plébánia 
és esperesi kerület ügyvezetését. vizsgálja 

: leiül.
ELRABOLTAK AMERIKA EGYIK LEGGAZ­

DAGABB ASSZONYÁT. Newyorkból jelentik: 
Amerikát ismét nagyszabású emberrablás tartja 
izgalomban. Newyork egyik leggazdagabb asz- 
szonyát, Missis Allis Barsonst ismeretlen tette­
sek elhurcolták és szabadonbocsátásáért 25 ezer 
■dollár váltságdíjat követelnek. Barsons asszony 
csütörtökön fényes nappal a longislandi millio­
mos negyedben sétált, amikor hirtelen megállt 
előtte egy autó és abból két iérfi szállt ki. Né­
hány szót szóltak a hölgyhöz, aki nyomban be­
ült a kocsiba. Valószínűleg azt mondották, hogy 
a férjét baleset érte és elviszik öt hozzá. Rövid­
del ezután levelet helyeztek el a villa kapujá­
ban, amelyben az állt, hogy Missis Allis Bar- 
sonst szabadonbocsátásáért 25 ezer dollár vált­
ságdíjat kérnek.

Merénylet egy rendörtötan»esős ellen, Buda 
pestről jelentik: Pénteken reggel fél 9 órakor a 
líakóczi-uton egy lő—50 év körüli nő rálőtt Som­
kor Schweinitzer rendőrfőtanácsosra. Az asz 
ezbny négy lövést adott le. Ezek közül kettő a 
rendőrfőtanácsot karján seb esi tét te meg két he­
lyen. Az asszonyt a járókelők elfogták és átadták 
az odaérkező rendőröknek. A rendőrfőtanácsos 
sérülése könnyebb természetű volt, úgy hogy sa­
ját lábán szállt autóba, a Hókus-kórházba hajta­
tott, ahol bekötözték sebét. A rendőrkapitány a 
kórházból a főkapitányságra merít, hogy az ő irá­
nyítása mellett folytassák le a nyomozást. A me­
rénylet teljesen magán természetű. A merénylőt,
T elkes Józsefné poti földbirtokos nőt, a rend­
őrség őrizetbe vette. Mint később kiderült, Telkes 
■lózsefné a lövések leadása előtt ezt kiáltotta:

!„Leszámolok veled, többé nem hitegetsz engem!“ 
A rendórfőtanácsos az utóbbi időben több fenye­
gető levelet kapott, de mivel az nála megszokott, 
most sem tulajdonított nagyobb fontosságot a fe 
nyegető leveleknek,

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenül'
» „MAGYAR LAPOK -at.

Az esküdtek közötti hangulatcsinálás miatt 
kitiltottak az esküdtszék! tárgyalásokról egy hetl- 
lapszerkesztőt. Odorlieiről jelentik: Dr Réti Im­
re volt polgármester, a helyi Magyar Párttal 
szembenálló politikai törekvéseiből folyóan sajtó 
utján elkövetett becsületsértés címén bünpört in­
dított dr Hinléder Ákos magyarpárti ügyveze- 
t'*) a lel nők ellen. Inni um 2-án került tárgyalásra 
ez a bünpör a Ruteanu táblai tanácselnök ve­
zetésevet -összeült esküdtszék előtt.. Az uj bűnvádi 
eljárásnak megtelő ló! eg az elnök az úgynevezett 
conciliarit (békéltetési) eljárásra hivta be a pe­
tes feleket a tanácskozási szobába, ahová a bírói 
szaktanács visszavonult. Ariiig ez az eljárás folyt, 
óié eredménytelenül), az alatt a Réti tulajdonát 
képező „Hargita“ cLinfi újság felelős szerkesztője 
Asztalos Dénes, propagandát fejtett ki az es­
küdtek között, hogy hangulatot keltsen a dr Hin- 
eder el ítél tetőse mellett. Hz akkor történt, ami­

kor a beidézett esküdtek között a ki sorsol ás még 
meg sem történt. Tehát a hangulat,költés az ösz- 
szes esküdtek között történt. A tárgyalás befej e- 
zese, helyesebben szólva: alaki hiányosságok 
miatt történt elhalasztása után, maguk az esküd­
tek hívták fel dr Hinléder figyelmét a történtek­
re, többen közülök nyilatkozatot is adtak írásban 
s ennek alapján dr Hinléder följelentette az ese­
tet az esküdtszék elnökének. Rákövetkező napon 
az esküdtbiróság foglalkozott ezzel a feljelentés­
sel és annak eredményeképpen Asztalos Dénest, 
az. esküdtszék előtti további tárgyalásokról kitil­
totta 6 csak abban az esetben engedte meg a te­
remben való megjelenését, ha oda idézve van. 
Asztalos másnap mégis újból megjelent a tárgya­
lási teremben, mire onnan hivatalos intézkedés­
sel eltávolították. Megnyugtató, hogy az esküdt- 
bíróság nem habozott olyan rendelkezést alkal­
mazni, amely az esküdtek befolyására irányuló 
törvénytelen beavatkozást. ekként elhárította.. 
Egyébként a 10 napos esküdtszék! ciklus junius 
9-én befejeződött s ez az egész ülésszak csupán 
sajtó delik tu mokka! foglalkozott. ítélethozatalra 
azonban egy ügyben sem került sor, sőt még az 
esküdtek megalakítására sem, mert a legtöbb ügy 
vagy kibéküléssel ért véget, vagy pedig alaki 
hiányok miatt a következő ülésszakra halasz­
tódott.

AZ ALACSONY VIZALLAS MIATT A 
TENGERI HAJÓK NEM TUDNAK BEJUTNI 
A DUNABA. Bucuresti. Saját tud. A sulinai 
átjárónál állandóan olyan mértékben csökken 
a vízállás, hogy a nehéz rakományu tengeri 
hajóknak a dunai kikötőkbe való bejutása 
már csaknem lehetetlenné vált. Tegnap a ha­
józási társaságok azt az értesítést kapták, hogy 
Sulinánál a vízállás 25 lábról 18 lábra esett. 
Ha ez tovább igy tart, a tengeri hajók kényte­
lenek lesznek a dunai kikötőkbe irányított ra­
kományukat Constantán uszályhajókra át­
rakni.

Június havi igazgatótanácsi ülés 
az Egyházmegyei Tanácsban

Cluj. Saját tud. A római katolikus Egy­
házmegyei Tanács (Státus) igazgatótanácsa 
szerdán tartotta meg szokásos havi ülését, me­
lyen dr Gyárfás Elemér szenátor, az Egyház­
megyei Tanács világi elnöke elnökölt. Vor- 
buchner Adolf segédpüspök betegsége miatt 
távolmaradt az üléstől, az igazgatótanács táv­
ira fi tag üdvözölte őt és gyógyulást kívánt ;,ei<i 
A gyűlésen jelen voltak még dr Gyárfás Ele­
mér világi elnökön kívül Inczédy-Joksmgn 
Ödön alelnök továbbá dr Befegh Miklós. Sán­
dor Imre. dr György Lajos, dr Gabányi Imre. 
dr Csipák Lajos, Szabó György, br Jósika 
Gábor és dr Jelen Gyula tanácsosok. Ezenkí­
vül résztveft. a gyűlésen dr Boga Alajos, az 
Egyházmegyei Tanács előadója. Adorján Ká­
roly főtanfelügyelő. 1* Jánossy Béla főtitkár 
és dr Nagy László ügyvéd, jogtanácsos. Az 
igazgatóválasztmány meleg ünneplésben iéíze­
sítette dr Gabányi Imre és báró Jósika Gábor 
igazgatótanácsosokat érettségijük negyven­
éves évfordulója alkalmából. A jelentések so­
rán az előadó közölte, hogy Cassulo András 
pápai nuncius meglátogatta az összes helyi ró­
mai katolikus intézményeket, amelyekről a leg­
nagyobb megelégedéssel és elismeréssel nyilat­
kozott. Az is bejelentésre került, hogy Vor­
buch n er püspök 14 tijmisés fiatal napol utalt 
négy heti tanfolyamra a jernul-i földművesis­
kolába. Ezen a tanfolyamon a falusi gazdál­
kodás fontosabb irányvonalairól és követelmé­
nyeiről kapnak elméleti és gyakorlati útmuta­
tásokat. Az igazgatótanács még iskolai és gaz­
dasági ügyekkel foglalkozott.

Ez egy japán pyramidon hirdetés. A pa­
pán nő is érlékeli a pyramidon - fablet 
tát rosszullét és fejfájás eseteiben. 
Mindig figyel a »Uayey.« keresztre, amely 

megvéd az utánzatoktól

Dohánytőzsdések és egyúttal papirkereeke- 
dök. Timisoara. Saját tud. A dohánytőzsdéseket 
nagy meglepetés érte a most folyamatban lévő 
adókivetések alkalmából. A- állam annakide­
jén, hogy a dohánytőzsdésekbn segítsen, adóju­
kat a forgalom utáni hét százalékról négy szá­
zalékra szállította le. Az adókivető közegek 
most úgy akarják „behozni“ az adóleszállitást, 
hogy a dohány tőzsdéseket. külön, mint papirke- 
reskedőket is megadóztatta, azzal, hogy a tőzs­
dék levelezőlapot, borítékot., újságot is árusíta­
nak. A dohánytőzsdések szerint akkor, amikor 
közülük a nagy üzletek tulajdonosai is nyolc­
ezer, vagy tízezer leit vételeznek be az úgyneve­
zett mellékcikkekből, a kisebbek pedig talán 
ezer lei körül sem, most osztályok szerint öt­
ezer léig terjedő többadót kellene fizetniök. A 
dohánytőzsdések most fellebbeznek a papirke- 
reskedői minősítés ellen s ha nem érik el a kí­
vánt eredményt, többé nem tartanak üzleteik­
ben mellékcikkeket.

„A LELKI ELV ADULAS, MINT A 
BICSKÁZÁS EGYIK FORRÁS A“ címen 
eleven, gyakorlati előadást tartott Tímár 
Sándor, a neves faluapostol a felciuri pari­
ság nagy ,,koronagyülésén, amelyen mintegy 
húsz felciuri pap vett részt, s amelyen elő­
ször elnökölt Biró Ferenc, mint uj főespe­
res. A tartalmas, alapos felkészültségű elő­
adás Bándy Mária nyertes dolgozata alap­
ján mintegy husz mezei-, erdei-, falusi gyer­
mekjátékot. és felnőttektől eltanult durva 
szokást, ismertetett, melyeknek megrajzolása 
mély megdöbbenést keltett a papság köré­
ben. Ezekből a játékokból az alkohol hatása 
alatt megértjük népünk lelki eldurvulását, 
amely a testvérgyilkossághoz vezet. Élénk 
vita követte a gyakorlati előadást, amelynek 
eredményeként memorandumot, szerkeszt a 
papság és kéri az illetékes hatóságot, ne 
gördítsenek akadályt a székely ifjúság neve­
lése elé, hanem ismerjék el és támogassák 
azt. a munkát, amelyet a papság végez a 
népnevelés terén.

Rejtélyes eltűnések Satu-Marén, Saját tud. 
Hetekkel ezelőtt rejtélyes körülmények között 
eltűnt, az Unió vagongyár egyik munkása, aki­
nek holttestét napok múltán Dara község hatá­
rában a Somes vetette partra. A munkást utol­
jára a töltésen látták sétálni. Rendes életet 
folytatott., az öngyilkosságra nem volt semmi 
oka. A hatóságok nyomoztak egyideigs mivel a 
halál okát nem sikerült tisztázni, az ügy fele­
désbe merült. Egy héttel ezelőtt megismétlődött 
az eset. Katona Miklós gazdálkodó családja je­
lentette, hogy a 76 éves földműves nagyobb ösz- 
szegü pénzzel ment el hazulról s vásárba tehe­
net venni. Azóta nyoma veszett. A földművest a 
Római kertben látták utoljára, amint cigányok­
tól körülvéve ropta a csárdást. Egész héten tu- 
dakolódzott utána a család, de eredménytele­
nül. Akadtak egyesek, akik a Somes menten . 
látták az eltűnt gazdálkodót. Az öreg gazdál­
kodó veje: Rápolti István csónakot is szerzett 
és leevezett a magyar határ felé. Dara község 
alatt van a. Somesnak az a része, ahol a folyó 
rendesen partra veti a hullákat. Rápolti a fövé­
nyen gyanús halmazt látott. Megpiszkálta a ho­
mokot s alatta megtalálta apósa oszlásnak in­
dult holttestét. Az orvosi vizsgálat fojtogat á s 
nyomait, vélte a hullán felfedezni. A papírpén­
zek hordozására készült pénztárca hiányzott az 
öregember zsebéből és csak az aprópénzes tár­
cát találták meg nála. alig kétezer leijei. Ez a 
körülmény arra enged következtetni, hogy az 
idős gazdálkodó rablógyilkosságnak lett az al- 
dozata. A nyomozás nagy eréllyel folyik.
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Kalapácsos rablógyilkossag
Budapesten

4 gyilkos agyonlőtte magót, mielőtt a rendőrök elfoghat­
ták volna s így nem sikerült megállapítani a gyilkosságokat

Budapestről jelentik: Kegyetlen kalapácsos 
rablógyi.lkosság történt a magyar fővárosban. 
Fodor Dezsőt, a Polgári Kaszinó főkomoi nyík 
ját Vörösmarty-uteái műhelyébe csalta Kucseia 
Bertalan orvosi műszerész és

kalapáccsal teljesen szétroncsolta a fejét.
Mint megállapítást nyert, Kucsera előre 

készült a gyilkosságra, amit az is bizonyít, hogy 
a kalapácsot néhány nap előtt kölcsönkérte egy 
kárpitos-szomszédjától azzal, hogy szöget akar 
beverni a falba. A gyilkosság elkövetése után át­
öltözött. megmosakodott, a vértócsát feltörölte, a 
kalapácsot megmosta, véres ruháját azonban ott 
hagyta és azután eltávozott a lakásból. Ez szer­
dán délután történt. A gyilkosságot azonban csak 
csütörtökön délelőtt fedezték fel.

Az eltűnt gyilkost az egész ország csend- 
őrsége, sőt a határőrség Is kereste, mert 

nemrég Kucsera útlevelet váltott. 
Valószínű, hogy Kucsera nagymennyiségű 

pénzt vitt magával, mert Fodor a kaszinó pénzéi 
magával szokta vinni.

Dr PACLISCEANU ZÉNÓ SIGHETEN. Sa­
ját tud. Pnclisceanu Zénó, a Román Akadémia 
tagja és a kisebbségi kulturális ügyek köz­
ponti vezérigazgatója, körútja során Sighetre 
érkezett, hogy a megye területén levő talmud- 
iskolákat felülvizsgálja. Päclisceanu Zénó tisz­
teletére Mihályi Gábor volt prefektus szükebb 
körű társasvacsorát adott, amelyen a görög­
keleti egyház vezetői és néhány kimagasló po­
litikai vezető vett részt. A társasvacsorán 
több nagy horderejű fontos ügyet beszéltek 
meg.

Satumaret híradó. Saját tudósitónktól. A 
megyében mutatkozó terméskilátásokat ve- 
szélyzteti, hogy az eső egyre késik. A búza és a 
zabtermés rendkívül jó lesz ebben az esztendő­
ben. A bő aratás reménye a piacon is érezteti 
hatását, mivel az áraknál kevés esés tapasztal­
ható. A hetipiacon a rozsot drágábban kellett 
megfizetni, mint a búzát. Terményárak: búza 
430, rozs 450, zab 330, tengeri 310, árpa 370, nap­
raforgó 500 lei százkilogrammonként.. Az állat- 
vásár árai a következők: sertés I. oszt. 20—21 
lei kg-ként élősúlyban, szopós borjú 700—1200 
(a kereslet igen élénk volt, árut azonban keve­
set hoztak fel, ennek tulajdonítható a magas 
ár), fejőstehén 5—7500, igá.sló párja I. oszt. 14— 
a városban. Hajnovics Dóra, Dávidovics Mal- 
Géza, Lévai István és Kanalas Mária besurranó 
tolvajokat, akik sorozatos lopásokat követtek el 
a városban. Hajnovics Dóra, Dávidovics Mald- 
vin, Kulitár Józsefné és Szikszai Károly né ellen 
orgazdaságért indult eljárás. — Katz Henrik 
pékmester a vasárnapi munkaszünet ellenére 
szekéren kenyeret szállított üzletfeleinek. A 
rendőrség a kétszáz kiló kenyeret elkobozta és 
Katz ellen kihágás! eljárást indítottak. — A 
rendőrség eljárást indított Dutsch, M. Viteazul 
utcai gyümölcskereskedő ellen, mert egyik üz­
letfelétől nem akarta elfogadni a 100 leiest. — 
A város eladta az erdejében termelt 500 köbmé­
ter tölgvrönkfát, négyszázezer leiért

LEÉGETT NÉMETORSZÁG LEGNAGYOBB 
VASÚTI GÓCPONTJÁNAK PÁLYAUDVARA. 
Berlinből jelentik: Németország legnagyobb 
vasúti gócpontjának, Haliénak a pályaudvara 
csütörtökre virradó éjszaka kigyulladt és telje­
sen leégett. A tűzvész következtében öt ember 
életét vesztette, négy megsebesült, A pályaudvar 
épületein kívül elégett százhúsz megrakott és 45 
üres vagon is, valamint a raktárban elhelyezett 
négyszáz tonna áru. A tűzvész okát nem tudják.

Kanyarójárvány Sigheten. Saját tud. A vá­
rosi főorvosi hivatalhoz beérkező jelentések 
alapján megállapítható, hogy Sighet város terü­
letén kanyarójárvány lépett fel. A járvány to­
vábbterjedésének meggátlására a szükséges óv­
intézkedések megtörténtek.

Zürichi zárlat. Párizs 19.41 háromnegyed 
London 21.57 egynegyed, Nevvyork 437.25, Brüsz- 

;■! 73.80. Milánó 23.05, Amszterdam 240.40, Bér 
V|n 175.15, Becs — schilling 81.50. Prága 25.25 
Varsó 82.90, Belgrád 10, Bucure^ti 325.

Legújabb jelentés szerint a rablógyilkossággal 
kapcsolatban megindított nyomozás során kide­
rült, hogy Kucsera még szerdán este Lágymá­
nyosra ment a Diószegi-ut 4(1. számú házban lakó 
nagybátyja lakására. Bátyjának kérdéseire azt 
válaszolta, hogy fáradt, és pihenni szeretne. Ami­
kor a nagybátyja azt. kérdezte, hogy miért van 
revolver nála, a gyilkos azt válaszodra, hogy po­
litikai agitáció miatt, üldözik. Csütörtök delelőU 
Kucsera nagybátyja bement Budapestre és a gyű 
kos arra. kérte, hogy vásároljon újságot.

A nagybátyja az újságból értesült a gyil­
kosságról s azonnal megtette a följelen­
tést fiatal unokaöccse ellen a XI. kerületi 

kapitányságon.
Délután 3 órakor megérkeztek a rendőrség 

emberei, hogy a gyilkost tartóztassák le. Mielőtt, 
azonban erre sor kerülhetett volna,

Kucsera előrántotta revolverét, föbelötte 
magát és azonnal kiszenvedett.

A halott rablógyilkos zsebében 2 pengő 74 
fillért, találtak. A nyomozás tovább folyik.

A dévai ügyvédi kamara tisztújító közgyű­
lése. Déva. Saját tud. A megyei ügyvédi kamara 
a napokban tartotta meg tisztújító közgyűlését 
dr Tátar Jenő dékán elnöklete alatt. A válasz­
tást. megelőzőleg a kamara többségi és kisebbségi 
tagjai közösen elhatározták, hogy a jelöltek kö­
zött — mint eddig — most is megmarad a két ki­
sebbségi tag. Dr Martonossy György elnökletével 
folytatták le a választást, melynek során a kö­
vetkező vezetőséget választották meg: Dékán: dr 
Tátar Jenő. Választmányi tagok: dr Glava Kor­
nél, dr Atirescu Jeronim. dr Popovici Já.nós, dr 
Tirea Mihály, dr László Lázár és dr Issekutz 
Gergely. Szövetségi kikülöttnek dr Fülep Dezsőt 
választották. A választás a többségi és kisebbségi 
ügyvédek teljes egyetértésében zajlott le és pél­
dául szolgálhat országrészünk többi ügyvédi ka­
maráinak.

Hírek az Izamentéröl. Sighet. Saját tud. Va­
sárnap az alkoholellenes liga nagygyűlést tart.
— Szabadkav színtársulata, a zsidótá.rsulat. sze­
zonjának befejeztével megkezdi a sziniszezont. 
A megnyitó előadás junius 16, vagy 17-én lesz.
— Junius 20-án d. u. a sigheti Mária kongregá­
ció tánccal egybekötött fagylalt-délutánt rendez 
a Katolikus Körben. — Még e hó folyamán meg­
kezdik a főtéri park körüli útrészek javítását.
— 50 bánival olcsóbb néhány nap óta a kenyér 
Sigheten. — A puskaporos torony melletti Iza- 
hid javítási munkálatai javában folynak és a 
hidat aug. 1 re át is adják a forgalomnak.

Léghajóskapitány, aki 3 millió kilométer utat 
tett meg a levegőben.

Érdekes jubileumot ült a hollandiai léghajózási 
társaság egyik repülőtisztje: ívvan Smirnoff, aki 
szolgálati ideje alatt nem kevesebb, mint 3 mil­
lió kilométer utat tett meg a levegőben. Repülő 

tiszttársai meleg ünneplésben résztesitették.

1 um i m

* Akiknek foglalkozása minden erejük meg. 
feszítését követeli, igyanak hetenként legalább 
egyszer, réggé' felkeléskor egy pohár természe­
tes „Ferenc József" keserűvizet, mert ez szabá­
lyozza a bélműködést, előmozdítja a gyomor- 
emésztést. fokozza az anyagcserét, élénkíti a 
vérkeringést és ezáltal uj életerőt teremt. Az 
orvosok ajánlják.

Kiütéses tifuszmegbetegedések Maramures 
megyében. Sighet. Saját tud. A maramuresme- 
gyei Strámtura községben Codrea N. földműves a 
napokban hirtlen rosszul lett. Az orvosi vizsgá­
lat kiütéses tifuszmegbetegedést állapított meg. 
A községben a szükséges óvintézkedések meg­
történtek. Nagy megdöbbenést és riadalmat kel­
tett azonban, hogy dr Fruchter poerile de sub 
muntei körorvost kedden este kórházba szállí­
tották és mint kiütéses tifuszgyanust vették ke­
zelés alá.

MESEBELI TERVEK A BUDAI „GYÓGY­
SZÁLLÓ" FELÉPÍTÉSÉRE. Budapestről je­
lentik: Ismeretes, hogy a főváros a lebontott 
Tabán helyén fürdővárost létesít és ecélból 
úgynevezett gyógyszállót építtet. A gyógy­
szállóra vonatkozólag 22 érdekes tervet nyúj­
tottak be a fővároshoz. Az egyik terv szerint 
toronyszerű szállodát építenének, melynek te­
tején étkező terrasz lenne, kilátással Buda­
pestre. A másik terv szerint a Gellért-hegy 
oldalán egy szakadékban építik meg az uj 
szállodát. Az egyes emeletsorok Semiramis 
függőkertjének mintájára épülnének és virá­
gos erkélyekkel volnának díszítve. A szálló­
ban 260 szoba lenne és a Rudas-fürdővel a 
„Sóhajok hidjához“ hasonló fedett átjáró köt­
né össze.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Jézus Szíve ünnepség — Rovinén. A közT: 

tízezer tiszta katolikus lakosú nagyközségnek 
szép szokása, hogy évenként Jéus szent Szíve ün- 
nepnepján egy egész napot betöltő programmal 
szentel ünnepet Jézus szent Szívének. Ez idén is 
— immár tizedszer — ünnepelték meg különös 
fénnyel a hívek, az elmúlt vasárnapon, Jézus 
szent Szive ünnepét. Reggel 8 órakor a Szentlélek. 
Úristen segítségül hívása mellett plébániai szent­
misét Lengyel István helybeli főesperes-plébános 
mondott, melynek végeztével dr Stég er Sándor 
sebisi plébános tartott szentbeszédet „Jézus Szíve 
és a családiról. Délelőtt 10 órakor ünnepélyes 
apáti misét mondott Olajos József pápai pre- 
látus, tinii$oara.i kanonok. Előtte P. G e n 6 z k y* 
.lukund tán, a rád na 1 szentferencrendi házfőnök 
beszélt Jézus Szíve szeretőiéről. A délutáni Jézus 
Szíve litániát, szent beszéddel Magdié József1 
helybeli segédlelkész tartotta. Az ünnepséget az. 
esti hatalmas felvonulási! gyertyáé körmenet zár­
ta be, melyet Fodor József, az Országos Kato­
likus Népszövetség főtitkára vezetett. A .körmene­
tet megelőzőleg ugyancsak Fodor József tartott: 
lelkesítő beszédet Jézus Szíve tiszteletének üdvös­
ségéé voltáról. A környékbeli falvakból ez alka­
lommal gyalogbucsuk is érkeztek az ünneplői 
nagyközségbe. A lélekemelő nagy ünnepség telj « 
sikerét bizonyítja, hogy a híveknek ezrei járultak 
a közös szentgyónáshoz és áldozáshoz.

Eseményszámba menő hangversenyt adott a 
tg.-muresi tanitónképzö és gimnázium diák­
kórusa. Targu-Mures. Saját tud. Művészi méreg 
te i ben az átlagos mértéken messze .fel illemeik cd 5 
hangversenyt rendezett a tg.-muresi róma.i ka to- j 
likus tanítóképző és gimnázium diákikórusa. A! 
gimnázium tornacsarnokát zsúfolásig megtöltötte 
a közönség, hogy az évadzáró hangversenyen még j 
egyezer gyönyörködhessék az intézet diákkórusa- 
nak énekművészetében, amelyet Nagy István in­
tézeti ének tanár egy igazi mű vésziéi ek nagy oda­
adásával hívott életre. A hangverseny műsorát' 
Nagy István zenetanár Bárdos, Lassus, Palestri­
na, Mozart, M. Haydn, Bartók, Kodály, For.nsete, 
Nádasdy, stb. legnagyobb énekkari műveiből vá-i 
lógatta össze azokból a legnehezebb, világhiresj 
énekkari szerzeményekből, amelyeket csak világ-1 
városi énekkarok mernek műsorába tűzni és ez­
zel a veretes műsorral bizonyította be, hogy a 
tg.-muresi római katolikus tanítóképző és gim­
názium diákikórusa az ország legelső dalik arai, 
közé tartozik. Egyházi és világi zenetekinté’.; y v 
egyhangú véleménye ez, akiket csodálattal töltőit 
ei Nagy István kórusának előadó stílusa, amely;

■ rkélt. énekkari művek lem ' -/.óbb modu­
lációiban is megőrizte az or .-zeni»éget, ami
csak kivételes énekkaroknál .-.kerül. Páratlan fe­
gyelem, tökéletes hangbix.:.mxág jellemezték a. 
cl alkart akkor is, amior Kodály: Jézus és a. ku fá­
tok című legnehezebb énekkari művét adták elő. 
A hangverseny utolsóelőtti száma Szabó Zoltán, 
gimnáziumi növendék köszöneté volt a hallgató­
sághoz, azért a meleg elismerésért, amellyel a 
valóban művészi teljesítményt jutalmazták.
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Á telelés „új vi’ógbajnoko" |
Londonból jelentik: A tejelés új világ- 1 

bajnoka Fielding Johnson kapitány cokiéi tej- 1 
gazdaságának Beggarmaid nevű tehene, mely 1 
357 nap alatt. 32.175 font tejet adott. Az eddigi 1 
világbajnok az ausztráliai Melba csúcste:j;=ít- R 
rnénye 32.21 i3/< font téj volt ugyanennyi idő 
«lati.

Dzsia-dzsicura oktatják 
az osztrák postásokat
Bécsből jelentik: Ausztriában német, mia­

ttira ki akarnak oktatni minden postai kézbesí­
tőt és falusi postást a dzsiu dzsicura, a japán 
önvédelmi birkózásra és ki akarják mondani, 
hogy a jövőben nem is lehet postás, áld nem 
avatott a dzsiu dzsicu mesterségében. Ez az 
újítás korántsem annak tulajdonítható, mintha 
az ausztriai postások eddig védtelenek 'ettek 
volna, Vagy pisztolyt, vagy gumibotot hordtak 
maguknál, a gyakorlat azonban megmutatta, 
hogy e fegyverek korántsem elég hathatósak, 
mert a megtámadottnak sok esetben nem is 
maradt ideje, hogy fegyverét használja. A 
dzsiu dzsicuhoz semmi segédeszköz sem szük­
séges, a támadások elhárítására igen alkalmas, 
emellett nem is kíván átlagon felüli testi erőt. 
A posta külön kísérletei is megerősítették, aogy 
éppen a postások elleni rablótámadásoknál a 
dzsiu dzsicu gyakorlatban használhatóbb, -nini 
a legjobb fegyver.

Syerm ek-nyara lótelep 
Turdón

Mikor ezelőtt pár évvel gróf Bethlen 
Ödönné a római katolikus Missio keretében elő­
ször megszervezte a gyermeknyaraltatást a tur- 
dai Bányafürdőben, mint. minden újítást, ezt is 
bizonyos bizalmatlansággal fogadták. El sem 
tudták képzelni, hogy azért a minimális ellátási 
díjért, amit a gyermekekért hetenként fizetnek, 
hogyan lehet napi ötszöri étkezést, fürdőzést, 
orvosi ellátást és szakszerű pedagógus által ve­
zetett felügyeletet biztosítani.

Amikor azonban mindenki meggyőződött 
róla, hogy nap-nap után mint. pirosodnak ki a 
súlyos iskolai gondoktól elsápadt gyermekarcok, 
mint gömbölyűdnek ki a vékony kis karok és 
lábak, egyszerre szimpatikussá és népszerűvé 
lett ez az intézmény, amelynek létrejöttét és 
fenntartását a jóemberek nemes szive tette le­
hetővé.

Pr Gentiu Gyula, a kiváló turdai polgár- 
mester első pillanattól kezdve meleg támogatás­
ban részesítette ezt az emberbarát! intézményt, 
amely vallás- és nemzetiségi különbség nélkül 
szívesen elfogad minden gyermeket nyaralásra, 
kivéve a fertőző betegségben szenvedőket, akik 
veszedelmesek lehetnek társaikra.

A turdai Szociális Missio nyaralótelepe a 
..Bányafürdőt“ környező fenyves aljában ált, 
a hol a gyermekek gondos felügyelet mellett, 
könnyű foglalkoztató szórakozással töltik a nya­
rat, az erdőben, a fürdőn és a környéken.

\z ellátási díj bentlakó gyermekekért heti 
350 lei. E csekély- összeg egyáltalában nincsen 
arányban azzal a bőséges étkezéssel és jó ellátás­
sal, amelyet a gyermekek a nyaraló telepen él- 
\ eznek.

Albert Arthurné, a Szociális Misszió titkára 
lTurcla. Plata Mihai Viteazul No. 31) szívesen 
nyújt az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást, a 
nyaralási idényről, amely június 15-én kezdődik 
és szeptember 15-ig tart.

A turdai gyermekek részére rendkívül cse­
kély díjazásért ezidén is bevezetik a „nappali 
nyaralást.“

Reméljük, hogy a Szociális Misszió ezidei 
nyaraltatási akciója is épenolvan áldásthozó 
eredménnyel és kiváló sikerrel fog végződni, 
mint az előző években.

Kedvezményes I. osztályú 
fürdőjegyek az Eniscopesti 
fürdőbe, kiadóhivatalunk­

ban kaphatók

HOGYAN KAPHATJA VISSZA AZ DN SZERVEZETE, 
RÖVID PÁR NAP ALATT, TELJES ÉLETEREJÉT

C HATELA IN K E S Z I T M E N Q, M E GB! Z H Ä T O M A R K A

U R O D O N Ä
KAPHATÓ. GYÓGYSZERTÁRÁKBAN 4. DROGÉRIÁKBAN

AZ URODONAL
készítmény előnyei :
L AZ UBODONAL-t nem 

szokia meg a szervezet.
2. AZ URODONAL kara al- 

kaiméval, nem kell külön­
leges étrendet követnünk.

«. SZEDHETŐ AZ ÉV 
BÁRMELYSZAKABAN.

A társada­
lombiztosító 
Intézet orvosi 
kara Is rendel 
URODONALt

Az életképesség ez élet erőinek energiáit jelenti, ennek 
dacéra kevezee vannak töretlen életerejük birtokéban. A 
felnőttek legnagyobb része fizikai indlizpozleiékkel küzd. 
derékfájdelmek. májpengét, vérkeringés! ét húgyszervi zava­
rok, reuma, kövérségre veié hajlamosság stb. zavarja meg 
löbbá-tavésbé a belső szarvak egyensúlyát. Ennek követ­
kezménye a szervek működésének meglessudáse és ez akti­
vitás leesőkkenése. Hogy a műié évek dacéra is megőriz­
hessük töretlen életerőnket, feltételenől küldenünk kall es 
Intozikáolé ellen.'axes e mái működését megzavaró. » 
veseszüröt eldugaszoló és Így a vért megmérgető salakok 
és mérgek felhalmozódása ellen.
Hírneves professzorok számtalae kísérlettel és tudományos 
munkával bizonyították be. hogy ez intozlkáelő ellen Űrödénél 
kezeléssel védekezhetünk. Megemlítjük Hérard professzort, 
ez orvosi akadémia volt elnökét, aki rendelt és Omega is 
használja ez Urodonel-t.
Régebben a toxinoknek e szervezetből való eltávolításéra 
különféle gyógyteákat és hajtőket használtak, azonban ezek 
esek részleges eredményt adtak. Korunk nagy klinikussal, 
tudományos kutatásaik eredményeként, létrehoztak egy 
nagyszerű szert amely tökéletesen oldja meg a kérdést és 
így megteremtették az Urodonel-t.
Elsőrendű tudományos adatok alapján ez Űrödénél nyújtja 
e legegyszerűbb de egyszersmind e leghatásosabb kezelést: 
velőben teljesen elegendő naponta 1—2 kanál, egy kevés 
vízben bavéve, hogy feloldja és eltávolítsa e szervezetből 
a hugysevet, e hugyenyt, ez ozelsevet, ez összes mérgező 
anyagokat, salakokat és értelmes anyagokat.
Az Urodonal felhígítja a vért. és mabályozza e vérnyomást. ,v 

I tehermentesíti és felfrissíti e szerveket.

SPORT
Románia—Belgium 2:1 (1:0)

Barátky két remekbeszabott góljával biztosan győzött a román együttes.
A fővárosi román lapok nem nagyon örülnek a győzelemnek, mert azt

a kisebbségi játékosok vívták ki
Bucurestiből jelentik: Csütörtök délután va­

lóságos nyári kánikulában, 32 ezer néző előtt ját­
szották le a román—-béig válogatott meccset, An­
nak ellenére, hogy a román csapat nem játszott 
teljes erőbedobással — a mérkőzés hetven perce- 
bán fölényben volt és biztosan verte a belga csa­
patot. A gólarány nem hű kifejezője a.z erő viszo­
nyoknak, mert a román csapat sokkal több gólt 
lőhetett volna, azonban a kapu előtt határozottan 
balszerencséjük volt, amellett pedig a belga ka­
rnis hihetetlen nagy szerencsével, biztos gólnak 
látszó labdákat védett. A 32 ezer főnyi közönség 
lelkesen tapsolta a román csapatot, különösen 
Barátki Gyuszit, aki a mezőny legjobbja volt. A 
fővárosi pályán talán még soha nem látott kél 
gyönyörű góljával nyerték meg a, mérkőzést 
Utána mingy árt Juhász következik, aki élő mo­
torként dolgozta végig a meccset. Bodola, Kovács, 
Tinfinszki. Bürger voltak a román csapat legjobb­
jai, Az alig 17 éves Gica Popeecu ügyesen iát 
szolt és bevált. Alton, Béke és Vinti!a gyengéb­
bek voltak a szokottnál. Havid kevés dolgát .ló! 
végezte, a gólt nem védhette. A belga, csapat, leg­
jobbja a kapus volt, Brnine, a világhírű játéko­
suk számos durva, faultjával visszataszítóan ha­
tott. Capelle, Vorhof és Van Eyden magaslatink 
ki az együttesből. A cseh Krist jól vezette a 
meccset.

A román csapat a következő felállításban 
szerepelt:

David — Bürger. Albu — Vintila, Juhász 
Ha.ffinszky — Beke. Kovács. Barátky, Bodola, 
Popeecu.

A vezető gólt a 31. percben érik e.l a romá­
nok. Kovács—Juhász—Barátky a labda útja s Bn- 
rétk.v nehéz szögből a felsősorokba bombáz (1:0). 
Szünet, után Bodola rohan a labdával, de elgán­
csolják. 11 -es, amit Hirátky értékesít (2:0V Most 
erősítenek a belgák és Vortiof 10 méteres lövéssel 
megszerzi a becsület gólt (2:1).
KOMÁN LAP VÉLEMÉNYEK A MÉRKŐZÉSRŐL

Bucuregt-i. Saját tud A tegnapi belga román 
mérkőzésről a román lapok nem írnak túlságos

aradozáseal. A Curentul szerint a. játék mindéi, 
látványosságot nélkülözött, E lap egyébként Ro­
mánia csapatának említésénél a Románia szót 
következet es ear idézőjelbe teszi, nyilván azért, 
mert a csapatnak sok kisebbségi tagja volt. Az 
Universal is kerüli beszámolójában a román ki­
fejezetet. A csapat tagjainak megjelölésénél Ro­
mánia helyett a román trikolor viselői kifejezést 
használja.

Egyöntetű megállapítás szerint, a román csa­
pat csak az első félidőben mutatott erőteljes já­
tékot., mig a. másodikban a belgák annyira be le­
feküdtek, hogy a román csapat ai;g bírta tartani 
magát, igaz, hogy az elkeseredett belgák ebben a 
félidőben durvaságokat is megengedtek maguk­
nak. Ez segítette a románokat egy ll-eehez, 'amit 
Barátky — aki egyébként több biztos labdát a 
kapus ölébe küldött, — góllá, érrvónyeeia tt.

Román B) válogatott - Bucuregíi válogatott 
9:0 (3:0). Fölényes győzelem: Pa neue a (3), Geor­
ge,se u (2), Moldovan (2) és Cozma (2) rúgták a 
gólokat.

ÚJPEST CSAPATA MEGÉRKEZETT A FŐ­
VÁROSBA. Bucuregtiből jelentik: Vasárnap bo­
nyolítják le a román fővárosban az első Közép- 
európai Kupa mérkőzést, amelynek során Újpest 
csapata a bajnok Vénuszszal méri össze erejét. Az 
Újpest caspata pénteken délelőtt érkezett meg 
Bucuregtibe.

MAGYARORSZÁG KAPTA 1937-RE AZ 
OLIMPIAI KUPÁT. Varsóból jelentik: a Var­
sóban ülésező nemzetközi olimpiai bizottság a. 
magyar Testnevelési Főiskolának juttatta 
1937-re az olimpiai kupát, melyet annak a 
sportegyesületnek ítélnek oda, amely az ifjú­
ság testnevelésének és sportjának fejlesztése 
terén a legnagyobb érdemeket szerezte. Ma­
gyaromig 1906 éta, amikor az olimpiai kupái 
létesítették, már másodízben kapta ezt a ki­
tüntetést.
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RADIO
A* órákat romániai időszámítás szerint kozol|uk.

Vasárnap, jnnius 13.
Baca re? U. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

9.56 Istemtieztelet. 13 Időjárás, vízállás, sport. 
14.25 A zenekari hangverseny folytatása. 15 Me 

tBÓgazdáknak gazdasági szakelőadás. 18 Szórakoz_ 
fáató hangverseny közvetítése. 19 Előadás. 19.25 
1A szórakoztató hangverseny folytatása. 20 Elő 
adás. 20.25 Karének. 21 Hangjáték. 22.05 A rádió 

jzenekar esti hangversenye. 22.30 Hírek, Időjárás. 
22.40 Sporthírek adása. 22.35 Operetthangverseny. 

LiKözroműködik: Emiin Gutzianu, Victoria Cos 
ftenacu-Duca, Aurél Alexandrescu és Lucian Naru 
jiMajd: Felolvasás, hi/rek. Utána: Hírek közvetí­
tése külföldre németül és franciául.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10-ig Egyházi 
ének és szentbeszéd az Egyetemi-templomból. A 
szeratbesaédet Tóth Tihamér dr mondja. 12.15— 
13.15 Evangélikus Istentisztelet. Prédikál: Magócs 
Károly. 13.30 Operaház tagjaiból alakult zenekar. 
14.05 „Szoborrombolás“. Rádiókrónika. 15 Gramo­
fon. 16 Gazdáknak. 16.50 A Diósgyőri Vasasok 
Dalárdája. 17.30 „Magyarországi Szent Margit, a 
skótok királynője“. Előadás. 18 Cigányzene. 19.45 
Kubelik Anita hegedül. 20.20 „Bajok a csikó kö­
rül“. Felolvasás. 20.50 Sporteredmények. 21 
„Alexandra“ operett. 23.30 Hírek. 23.50 A rádió 
szalonzenekara. 1.05 Hírek külföldi magyarok 
számára.

Hétfő, junius 14.
Bucure?tL 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

18 (T,ra.niofoinil,emezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
! 14.30 G rainof oral emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
: 19.10 Szórakoztató hangverseny. Flechtenmacher.
: Román nyitány. Wagner: Balettzene a Rienziiből. 
Strauss János: Keringő. Cerepnin: Románc. Dvor- 
zsák: Szláv rapszódia. Debussy: II. arabeszk. Sil- 

: vestri: Román néptánc. 20.10 Előadás. 20.30 Hatig-
!lemezek. 21.10 Előadás. 21.25 (Rádió Romania). 
Hanglemezek. 21.25 (Radio Bucuregti). Kamara­
zene. Beethoven: Esz-dur négyes zongorára. 22 
Könyvek és folyóiratok. 22.10 Énekhangverseny.
22.30 Időjárás, hírek. 22.45 Hangvensenyközvetités 
egy étteremből. 23.45 Hírek németül és franciául.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
12.10 Vizjelzőszalgálat. 13 Déli harangszó. l?.0í 
Szalonötös. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.

; 14.30 Postászenekar. 15.40 Hírek. 16 Árfolyam- 
hírek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
I„Mit tudnak rólunk Németalíóldön“. Előadás.
18.20 Szót vor i Nagy Jolán zongorázik. 18.50 „Leo­
pardi“. Előadás. 19.20 Kékes Irén magyar nótá­
ikat énekei. 20.15 „Utazás Kamerunban“. Útirajz.
120.45 Az 1. honvédgyalogezred zenekara. 21.40 Hí­
rek. 22 A Zeneművészeti F'iskola tanáraiból ala­
kult kamarazene együttes. 23 Időjárásjelentés. 

123.05 Hanglemezek. 23.30 Nanci Naess norvég éne­
kesnő énekel. 24 Hírek német nyelven. 24.05 Hu- 
iszonnégytagu cigánygyerek zenekar. 1.05 Hírek.

Kedd, junius 15.
Bucure?ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gram of arai emezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
113.40 Gramofon lemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon!emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19 Csevegés. 19.10 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.20 
Ma ndolirah angv eme ny. 20.55 Énekhangverseny 

: (Jón Margiraeanu). Schubert: Tengeren. Bredicea- 
nu: Népdal. Montok: Népdal. Bizet: Carmen. To- 

I read or áriája. Löwe: Prinz Eugen. 21.15 Előadás.
21.30 A rádió zen akar szimfonikus hangversenye 
Ivezényel Bobescu). 22.30 Hírek. 22.45 A szimfo­
nikus hangverseny folytatása. 23.20 Hanglemezek.
23.45 Hirek németül és franciául külföldre. 23.55 
Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
12.10 Vizjelzőszalgálat. 13 Déli hararagso. 13.05 

,Balalajka-zene. 13.45 Hírek. 14 Rendőrzenekar.
14.20 Hirek. 16 Arfoivamhirek. 17.10 Asszonyok­
nak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „A junius 20-i,ki 
repülőnap érdekességei“. 18.25 Cigányzene. 19.20 
'..Séta. a Hadimuzeumba.n“. 20 Hanglemezek. 20.30 
A rádió tárgy,sorsjáték ismertetése. 21 „A santa- 
cruzi forgószél“. Hangjátók. 21.50 A rádió sza­
lonzenekara. 22.30 Hirek. 2-3.15 Idő járás jel ént és.

123.20 Vásárhelyi György zongorázik. 24 P. Bangha 
Béla dr_ előadása az eucharisztikus k-onarveeszus- 
■rúL 2ela Jazz. 1.05 Hirek külföldi magyarok szá­
rú ára.

Szerda, junius 16.
Bucure?tL 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

árfol y am hír ek, v ieá 11 ás. 
25 Sporthíreknek adása.
14.15 Hirek közvetítése.

1 > Hírek. *6.45 Előadás. 
>z.‘.itó hangverseny. 20 10 

"I V. 21.20 Kl’nclás. 21.35 
Iii iiirversenv. 33 30

10.30 Tőzsdei jelent 
, ‘ ' Gra mofon.lerr1e7.nk 
13.40 Gramofon leint zeí 
1 4.30 Gramofonh- n, (••/v 
10 Csevegés. 19.10 Sz< 
Előadás. 20.30 Hang 
Csellóba ngver.-en ■. {' 1
Időjárás, hírek, tip-, - • 
Hírek németül rä | 
Hírek.

Budapest I. 7.45 I 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 
12.10 Viz jelző szolgálat.

13.

0 Ér
l: d.iózeneknr.

külföldre
W

Hanglemezek. 14.30 Cigányzene. 17.15 Diákfélóra
18 „Genova, a márvány paloták varosa . 18.30 He­
gedű. 19 „A magyar katonaeszmény". 19.30 Sza­
lonzene. 20.55 Beszámoló a „Fidelio“ szabadtéri 
előadásáról. 21.05 „Fidelio“ operaelőadás. 22.15 
Külügyi negyedóra. 23.40 Hírek. 24 Hirek francia 
és olasz nyelven. 24.10 Hanglemezek. 1.05 Hírek

Csütörtök, junius 17.
BucuregtL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramoí oral emezek. 13.25 Sporthíreiknek adása.
14.30 Gramofon lom ez ok. 15 llirek. 16.45 Előadás.
19 Csevegés. 19.10 A Stefanescu-zenekar szóra­
koztató hangversenyének közvetítése. 20.10 Elő­
adás. 20.30 Énekhangverseny. 20.55 Előadás. 21.10 
Rádiózenakar. 22.30 Időjárás, hirek, sport. 22.45 
Hangverseny közvetítés egy étteremből. 23.45 Hí­
rek közvetítése németül és franciául külföldre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasá». 
1210 Vizjuhsfrszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 14.30 Hanglemezek. 17.15 
„Sütés-főzés“. 18 „Az angol fegyverkezési költ­
ségvetés“. 18.30 Chopin-művek zongorán. 19 „A 
Közel-Kelet mai arca“ 19.30 Cigányzene. 20.30 
„Olasz költők". 21 Szabados Béla emlékezete. 2.2.40 
IIírek. 23 Jazz. 23.50 Hangversenyzenekar. 1.05 
Hirek külföldi magyarok számára.

Péntek, junius 18.
Bucnre?ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

10.30 Tőzsdei jelentés, árfolyamhirek, vízállás. 
13 Gram o főm! em ezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon! em ezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Csevegés. 19.10 Predescu-zenekar hangverse­
nye. 20.10 Előadás. 20.30 Gounod: Faust c. ope 
rája Lemezekről Szünetben hirek, sport. 23.45 
Hírek külföldre németül és franciául. Utána: 
hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvas!,» 
12.10 Vizjeizősizolgálat. 13 Déli harangszo. 13.05 
Katonazene. 14.40 Zongora. 17.15 Diákfélóra. 18 
Sport. 18.15 Norvég és észt dalok. 17.55 „Légvé­
delmi negyedóra“. 19.15 Szalonzene. 20.15 „Ódry 
Árpád hangja“. 20.40 Cigányzene. 21.25 „Újraírjuk 
Romeo és Júliát“. 22.45 Hirek. 23.05 Szalonzene. 
2330 A Dunakeszi Máv férfikara. 24 Hírek. 24.05 
Hanglemezek. 1.05 Hirek külföldi magyaroknak.

Szombat, junius 19.
Bucure?ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramoforalemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
14.30 Gram of onl emez ek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
Románki ébredése. 18 Csevegés. 19.10 Katonazene­
kar. 20.15 Előadás. 20.35 Román dalok Alex Boje- 
nescu előadásában. 21 Mit üzen a rádió. 21.15 
(Radio Romania.) Hanglemezek. 21.15 (Radio Bu- 
cure§ti.) Melody-jazzenekar. 22.30 Hirek, sport- 
22.45 Harag verseny-közvetítés egy étteremből. 23.45 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
23.55 Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 V i z j e’ z ő szol gálát. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 Hanglemezek. 17.15 „Picur a li­
getben“. 18 „Helyszíni vizsgálat, egy aanaszbeje- 
lentő rádióhallgatónál“. 18.30 A Vakok Énekkara. 
19.15 „Miit üzen a rádió?“ 19.45 A rádió szalon­
zenekara. 21 „Esti dal“. Hangjéték. 22.05 Hirek.
22.30 Cigányzene. 23.10 Időjárás jelentés. 23.40 
Hangversenyzenekar. 1.05 Hírek külföldi magya­
rok számára.

AfijékkditéMk
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 le* 

Cim a kiadóban 10 lei.

tűk&S

Kiadó
I és 2 szobás lakás. 
Oradea, Sir, Codiilor 11

Különbejáratu
utcai és udvari bútoro­
zott, szoba kiadó. Ora­
dea, Str. Nicolae Jiga
II -A. szám.__________

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

(möufüT'
Teniszezőket

felvesznek a postás 
pályán Parcul Rhédey- 
ben 500 lei egész napos 
sze zon-ra. Er dek 1 ő dini 
Gorun inspektornál, fő­
posta, I. em. 61. d. e. 
11—1. Oradea._______

Reichsdeutsches 
Mädchen, perfekt ru­
mänisch und auch et­
was französisch spre­
chend, sucht Stelle nur 
zu grösserem Kindern 
in guter Familie in 
Oradea. Offerten in Ad­
ministration.

Köszörül tessünk
Kelemen hin. köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi 
hal Viteazul t Avram 
Jancu-utca sarok.)

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea. 
Gheorghe Lazar-u. 5.

Oktatás
■ _ a.

Zenker Margit
szalonja vállal angol, 
francia rői ruhavarrast 
Legmodernebb szabás 
tanítás. Oradea, Bulv. 
Regele Ferdinand 44.

Andrássi Ede
zenetanár országos kar­
nagy, Oradea, S trad a 
Alexa.ndri 13. Egyéni 
képzés, mérsékelt di­
jak. Felvétel szerdán, 
szombaton.

Aitcathtattás
Villanyszerelő,

fiatal segédet fölvesz 
Deutlich villamosvál­
lalat. Oradea, Alexandra 
utca 40. szám.

Gyermektelen
házaspárt keresünk 
házmesternek. Értekez­
hetni: Oradea, Pavel-u. 
24. alatt.

Bejárónőt
keresek azonnalra, le­
hetőleg középkorú nők 
jelentkezzenek. Cim: 
Oradea, Str, Pasteur 13

Erdök-'^elő,
perfekt fatisztviselő, 
puha és keményfás 
ajánlkozik. Fazekas S. 
Salonta, Oradea. Str. 
Grigorescu 27. szám.

Adás-vétel
1 ebédlő krcdenc,

1 1 •• • '• tszíai eladó. 
Oradea, Str. Pasteur 
No. 37,_____________ •

Eladó — olcsón
elutazás miatt egy 
3+1 lámpás rádió be­
épített hangszóróval. 
Oradea, S trad a Vaeile 
Conta 20. szám.

Eladó
egy jókarban levő 
mély gyermekkocsi és 
egy konyha sparhelt. 
Üradea, Averescu-u. 37.

Megvételre
keresek egy jó karban 
levő hegyes-dombos vi­
dékre megfelelő erős 2 
kerekű kordét. Cim a 
kiadóban.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

11.20 k 
13 Dél

.ina: Gramofon 
11.45 Felolvasás, 
harapgszó. 13.05

wrm

A párizsi világkiállítás egyik legszebb része:
111. Sándor hid, amelyről gyönyörű kilátás nyílik a kiállításra.

Készült a Szent László-nyomda Rt körtorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol H No. 6,


